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Право на участь в управлінні державними справами є частиною 
зобов’язань за міжнародним правом прав людини, до яких 
приєдналась Україна. 

Створення рівних можливостей для забезпечення громадських 
та політичних прав повинно здійснюватися без дискримінації. 
Україна зобов’язана створити рівні можливості для участі в 
політичному житті осіб з інвалідністю. 

Внаслідок повномасштабного вторгнення значно зросла 
кількість ветеранів з інвалідністю, що стикаються з проблемами, 
пов’язаними із поверненням до мирного життя, адаптації 
і ресоціалізації. Участь ветеранів війни з інвалідністю в 
громадському та політичному житті є вкрай важливою для 
демократичного відновлення та розвитку України.

Відтак, IFES провели дослідження з метою оцінити потреби 
та визначити бар’єри для реалізації права на  громадську та 
політичну участь в Україні ветеранами, які набули інвалідності / 
порушень здоров’я унаслідок війни, та виробили рекомендації 
для різних зацікавлених сторін щодо сприяння активній участі 
ветеранів війни у суспільному та політичному житті.
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Список скорочень 

АТО Антитерористична операція

ВЛК Військово-лікарська комісія

ГО Громадська організація

ДПСУ Державна прикордонна служба України

ЄДАРП Єдиний державний автоматизований реєстр осіб, які мають право на пільги 

ЄС Європейський Союз

ЗСУ Збройні сили України

КМУ Кабінет Міністрів України

МВС Міністерство внутрішніх справ

Мінветеранів Міністерство ветеранів війни

Мінсоц Міністерство соціальної політики

МСЕК Медико-соціальна експертна комісія

ОМС Органи місцевого самоврядування 

ООС Операція Об'єднаних сил

ОПЗЖ Опозиційна платформа «За життя»

ОТГ Об’єднана територіальна громада

ПТСР Посттравматичний стресовий розлад

УБД Учасник бойових дій

ФГД Фокус-групова дискусія

ФОП Фізична особа-підприємець 

ЦВК Центральна виборча комісія 
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Методологія 

Право на участь в управлінні державними справами є частиною зобов’язань у галузі міжнародного 
права прав людини, до яких приєдналася Україна. Для уникнення дискримінації мають бути створені 
рівні можливості для забезпечення таких прав. Стаття 29 Конвенції  про права осіб з інвалідністю1 
(надалі – Конвенція) чітко визначає зобов’язання держави щодо забезпечення рівної участі осіб з 
інвалідністю у політичному та публічному житті без дискримінації, де буде поважитися їх гідність та 
самобутність, де будуть створенні всі умови, в яких кожна людина з її індивідуальними особливостями 
відчуває включення в суспільство. Також, Резолюція Парламентської Асамблеї Ради Європи 
щодо доступу до прав осіб з інвалідністю та їх повної та активної участі у суспільстві наголошує на 
забезпеченні повноцінної участі осіб з інвалідністю у політичному та громадському житті2.

Ціль дослідження
Оцінити потреби та визначити бар’єри для реалізації права на  громадську та політичну участь в Україні 
ветеранами, які набули інвалідності / порушень здоров’я унаслідок війни, та виробити рекомендації 
для різних зацікавлених сторін щодо сприяння активній участі ветеранів війни у суспільному та 
політичному житті. 

Завдання дослідження
1. Визначити бар’єри для реалізації права на  громадську та політичну участь в Україні 

ветеранами, які набули інвалідності / порушень здоров’я унаслідок війни. 

2. Виявити основні виклики та окреслити позитивні практики щодо реабілітації та інтеграції до 
суспільного життя ветеранів війни, а саме: 

2.1. Розглянути питання участі ветеранів війни з інвалідністю / порушенням здоров’я у 
спільноті ветеранів та діяльності, спрямованій на захист прав та інтересів ветеранів:

• у реабілітації та відновленні фізичного та психічного станів здоров’я;

• в отриманні пов’язаних з інвалідністю адміністративних послуг і соціальних гарантій;

2.2. Розглянути питання участі ветеранів війни з інвалідністю / порушенням здоров’я у житті 
місцевої спільноти та у діяльності на користь громади, членами якої вони є:

• у забезпеченні доступності місцевого середовища, як от житлових, адміністративних 
та соціальних будівель і транспорту;

• участь у кампаніях на підтримку і просування реформ;

• в інших аспектах суспільного життя.

3. Вивчити вже набутого досвіду та/або намірів брати участь у виборах, діяльності політичних 
партій, а також у вирішенні питань місцевого значення.

1 Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71#Text 

2 Доступ до прав осіб з інвалідністю (з обмеженими фізичними або розумовими здібностями) та повна і активна участь цих 
людей в суспільстві: https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/mpz2/docs/890_rez_1642.htm 
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4. Узагальнити рекомендації для різних зацікавлених сторін щодо сприяння активній участі 
ветеранів війни у суспільному та політичному житті.

Формат дослідження
Дослідження проводилось у форматі оцінки потреб ветеранів війни, які набули інвалідності / порушень 
здоров’я, для вироблення рекомендацій для різних зацікавлених сторін щодо сприяння активній участі 
ветеранів війни з інвалідністю / порушеннями здоров’я у суспільному та політичному житті країни. 

Визначення інструментарію для оцінки потреб 
відбувалося із урахуванням низки гіпотез

1. Люди, які набули порушень здоров’я унаслідок війни, можуть стикатися з такими ж 
перешкодами, що й інші категорії людей з інвалідністю. Характер та категоризація бар’єрів, що 
унеможливлюють реалізацію прав людини особами з інвалідністю нарівні з усіма іншими, були 
предметом інших досліджень, у тому числі проведених Міжнародною фундацією виборчих 
систем (IFES).

2. Ветерани війни, які набули інвалідності / порушень здоров’я, можуть мати нетривалий досвід 
інвалідності, що потенційно впливає на їхню здатність подолання перешкод. 

3. Досвід участі у бойових діях і різка зміна якості та умов життя унаслідок поранень або 
захворювань може мати вплив на характер участі / неучасті у громадському та політичному 
житті суспільства.

4. Особи, які нещодавно отримали інвалідність, можуть бути необізнаними про свої права, 
закріплені у Конвенції та чинному законодавстві України.

Дослідження реалізоване через використання 
трьох основних методів

1. Огляд попередніх досліджень за темами, що відповідають завданням оцінки потреб.

2. Проведення інтерв’ю з представниками 16 організацій ветеранів, які працюють як в одній 
окремій, так і у низці областей країни.

3. Проведення чотирьох фокус-групових інтерв’ю з ветеран(к)ами війни з інвалідністю / 
порушеннями здоров’я. Загалом були запрошені 30 учасників (24 чоловіка та 6 жінок) віком 
від 23 до 48 років.

Відбір учасників фокус-груп відбувався за такими критеріями:

 y у складі учасників фокус-груп  були мешканці міст обласного значення, великих та малих міст, 
а також сільської місцевості;

 y до складу учасників та учасниць кожної фокус-групи залучалися люди з документально 
підтвердженою інвалідністю; інші учасники та учасниці  мали фізичні або сенсорні порушення, 
однак ще не набули офіційно встановленого статусу особи з інвалідністю;

 y серед учасників та учасниць були люди з досвідом активної суспільної діяльності та створення 
громадських організацій;

 y у складі учасників фокус-груп  були ветеран(к)и, які набули порушень здоров’я до 24 лютого 
2022 та після повномасштабного вторгнення.
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Предмет дослідження
Громадська участь передбачає розвиток саме міжвиборчих інституційних форм включення громадян 
у процес прийняття широкого спектру державно-управлінських рішень, які стосуються соціальних, 
економічних та культурних проблем 3. 

Політична участь – дії, що вживаються соціальною спільністю та окремими громадянами з метою 
вплинути на державну політику, управління державними справами або на вибір політичних лідерів на 
будь-якому рівні політичної влади – місцевому або загальнонаціональному4.

Терміни, які вживаються у дослідженні
У пропонованому дослідженні терміни, які стосуються інвалідності / порушень здоров’я, вживаються 
у значенні Конвенції про права осіб з інвалідністю. Так, у Преамбулі Конвенції визначається, що 
«інвалідність – це поняття, яке еволюціонує; інвалідність є результатом взаємодії, яка відбувається між 
людьми, які мають порушення здоров'я, і відносницькими та середовищними бар'єрами, що заважають 
їхній повній та ефективній участі у житті суспільства нарівні з іншими»5.

До осіб з інвалідністю належать особи зі стійкими фізичними, психічними, інтелектуальними або 
сенсорними порушеннями, для яких взаємодія з різними бар'єрами може заважати їхній повній та 
ефективній участі у житті суспільства нарівні з іншими6.

У проведеній оцінці потреб для визначення «осіб з інвалідністю унаслідок війни» малися на увазі особи, 
які набули інвалідності «від вибухових речовин, боєприпасів і військового озброєння на території 
проведення антитерористичної операції, здійснення заходів із забезпечення національної безпеки 
і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій та Луганській 
областях до 1 грудня 2014 року, з 1 грудня 2014 року до 24 лютого 2022 року - на території проведення 
антитерористичної операції, здійснення заходів із забезпечення національної безпеки і оборони, 
відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій та Луганській областях, де 
органи державної влади здійснюють свої повноваження, та в населених пунктах, розташованих на 
лінії зіткнення, під час проведення антитерористичної операції, здійснення заходів із забезпечення 
національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій 
та Луганській областях, з 24 лютого 2022 року - на території проведення заходів, необхідних для 
забезпечення оборони України, захисту безпеки населення та інтересів держави у зв’язку з 
військовою агресією Російської Федерації проти України»7.

Для визначення терміну «ветерани війни» дослідники спиралися на Закон України «Про статус 
ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту»8. Стаття 4 Закону визначає ветеранів війни як «осіб, 
які брали участь у захисті Батьківщини чи у бойових діях на території інших держав» і відносить до цієї 
категорії учасників бойових дій, учасників війни та осіб з інвалідністю. 

Стаття 6 Закону надає досить широкий перелік осіб, які вважаються учасниками бойових дій. 
Проведена оцінка потреб стосувалася осіб, перелічених у пункті 19 частини першої Статті 6, а саме: 
«військовослужбовці (резервісти, військовозобов'язані, добровольці Сил територіальної оборони) 
Збройних Сил України, Національної гвардії України, Служби безпеки України, Служби зовнішньої 

3 Громадська участь як один з базових елементів партисипативної демократії: https://eprints.kname.edu.ua/40092/1/111-115.pdf 

4 https://shorturl.at/lotxN 

5 Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71#Text

6 Так само. ст.1.

7 Закон України "Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту" - Абзац третій пункту 4 частини другої статті 7 
Закону: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3551-12#Text

8 Так само.
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розвідки України, Державної прикордонної служби України, Державної спеціальної служби транспорту, 
військовослужбовці військових прокуратур, особи рядового та начальницького складу підрозділів 
оперативного забезпечення зон проведення антитерористичної операції центрального органу 
виконавчої влади, що реалізує державну податкову політику, державну політику у сфері державної 
митної справи, поліцейські, особи рядового, начальницького складу, військовослужбовці Міністерства 
внутрішніх справ України, Управління державної охорони України, Державної служби спеціального 
зв'язку та захисту інформації України, Державної служби України з надзвичайних ситуацій, 
Державної пенітенціарної служби України, особи, які входили до складу добровольчого формування 
територіальної громади, інших утворених відповідно до законів України військових формувань, які 
захищали незалежність, суверенітет та територіальну цілісність України і брали безпосередню участь 
в антитерористичній операції, забезпеченні її проведення, перебуваючи безпосередньо в районах 
антитерористичної операції у період її проведення, у здійсненні заходів із забезпечення національної 
безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій та Луганській 
областях, забезпеченні їх здійснення, перебуваючи безпосередньо в районах та у період здійснення 
зазначених заходів, у заходах, необхідних для забезпечення оборони України, захисту безпеки 
населення та інтересів держави у зв’язку з військовою агресією Російської Федерації проти України»9.

До «ветеранів війни, які набули інвалідності / порушень здоров’я» у дослідженні були віднесені:

 y ветерани, яким унаслідок поранень, ушкоджень, захворювань формально встановлено статус 
особи з інвалідністю, починаючи від 2014 року;

 y ветерани, які отримали значні порушення здоров’я унаслідок поранень, ушкоджень або 
захворювань, однак ще не набули офіційно встановленого статусу особи з інвалідністю, 
починаючи з 2014 року. 

Обмежені умови дослідження
Дослідження проводилося у контексті триваючої протидії повномасштабному вторгненню, що 
вплинуло на характер та зміст фокус-групових дискусій. ФГД проводились у центрах реабілітації,10 де 
перебували ветеран(к)и, які набули інвалідності. Переважно залучені учасники наразі не завершили 
усіх адміністративних процедур для встановлення статусу ветерана війни та особи з інвалідністю 
унаслідок війни. Вони не мали достатнього часу та досвіду для визначення усіх можливих перешкод, 
з якими можуть зіткнутися після повернення до своїх громад. Ці обмеження умов дослідження 
визнаються і опитаними представниками об’єднань ветеранів або  інших громадських об’єднань, які 
захищають їхні інтереси. 

Фемінітиви 
У дослідженні брали участь військовослужбовці чоловічої та жіночої статі. У тексті вживаються 
іменники у множині, як от «учасники», «респонденти», «ветерани», у сенсі сукупності представників 
жіночої та чоловічої статі.  

9 Там само. Пункт 19 частини першої статті 6.

10 Фокус групи були проведені в ДНП «Центр комплексної реабілітації «Галичина», Комунальному закладі «Рівненський 
обласний центр комплексної реабілітації Рівненської обласної ради», Західному реабілітаційно-спортивному центрі НКСІУ.

11|ОЦІНКА ПОТРЕБ ВЕТЕРАНІВ, ЩО НАБУЛИ ІНВАЛІДНОСТІ УНАСЛІДОК ВІЙНИ В РЕАЛІЗАЦІЇ ГРОМАДСЬКОЇ ТА ПОЛІТИЧНОЇ УЧАСТІ В УКРАЇНІ

МІЖНАРОДНА ФУНДАЦІЯ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ (IFES) В УКРАЇНІ



Розділ 1. Перешкоди, в отриманні 
медичних, адміністративних і 
послуг з реабілітації, та їхній 
вплив на характер громадської і 
політичної участі

Перешкоди в отриманні медичної допомоги, послуг 
з реабілітації та адміністративних послуг
Від моменту поранення до відновлення та включення у життя громади ветерани проходять певну 
кількість етапів, на кожному з яких характер перешкод та викликів має безпосередній вплив на 
подальше життя особи, у тому числі на її громадську та політичну участь. Найбільше проблем 
у респондентів виникало з отриманням медичних та реабілітаційних послуг, а також у частині 
проходження адміністративних процедур. 

Зазвичай етап отримання медичних та реабілітаційних послуг починається з евакуації з місця 
поранення, надання ургентної медичної допомоги для стабілізації та здійснення оперативного або 
іншого втручання, критично важливого для подальшого відновлення організму. Далі надання медичних 
послуг зазвичай відбувається в амбулаторних умовах, що також вимагає забезпечення засобами 
медичного призначення та/або лікарськими засобами. Процес реабілітації розпочинається вже у 
лікувальному закладі, а згодом триває у реабілітаційних центрах та/або реабілітаційних таборах11. На 
цьому етапі передбачене лікування (з безкоштовним протезуванням і забезпеченням безкоштовними 
ліками та лікарськими засобами) та психологічна реабілітація (санаторно-курортне лікування).

Етап отримання адміністративних послуг передбачає оформлення необхідних документів щодо 
звільнення з військової служби та визнання ветеранів непридатними чи обмежено придатними, а також 
встановлення статусу особи з інвалідністю внаслідок війни. Тут респонденти звертали увагу на те, що 
система надання адміністративних послуг, яка була створена ще до повномасштабного вторгнення, 
наразі не справляється з постійно зростаючою кількістю поранених військовослужбовців.

«Про що я подумав, що від 2014 ми практично тестували систему, яка мала б запуститись, але 
чомусь не запустилась. А зараз кількість поранених збільшилась та зростає в енну кількість 
разів, – говорить Радник-уповноважений Президента України з питань реабілітації учасників 
бойових дій Вадим Свириденко. − Багато шпиталів постраждали, і якісь відновлюються, а якісь 
не відновлюється. Хтось жаліється, хтось не може справлятися, але однозначно шпиталі мають 
надавати як медичну допомогу, так і реабілітаційну. І перші права військових, які порушуються – 
це неякісне надання медичної та реабілітаційної допомоги. На жаль, така допомога не всюди 
є належною». 

11 Реабілітаційні табори/збори організовуються волонтерськими або/та благодійними організаціями. До прикладу, у рамках 
Проєкту «Життя після війни» фондом Олександра Терещенка та ГО «Сучасний погляд» був організований табір для ветеранів 
війни, які втратили зір.
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Проблему зростання кількості поранених військових, що впливає на якість надання медичних та 
реабілітаційних послуг, визнають і представники громадських об’єднань.

«Дуже багато людей втрачають зір. Має приїхати потяг, в якому багато незрячих ветеранів», − 
говорить представник організації, що надає послуги ветеранам. 

«Важко будь-якій системі зберігати спроможність надати послуги такій кількості військових. І 
це ще не відбулось демобілізації, тому зараз важко навіть прогнозувати потенційну кількість 
користувачів», − говорить представниця організації, яка адвокатує забезпечення прав 
ветеранів на національному рівні. 

Так, дослідження «Шлях пораненого: потреби, проблеми, та бачення майбутнього», проведене 
дослідницькою компанією Gradus Research для громадської організації «Принцип», теж вказує на те, 
що адміністративні процедури створюють найбільші виклики для поранених військовослужбовців12. На 
діаграмі можна побачити, з якими організаційними проблемами вони стикаються найчастіше.  

Проблеми, пов’язані з організацією процесів

затягування терміну надання необхідних 
документів військовою частиною

хаотичність процедури отримання послуг реабілітації

нездатність швидко пройти МСЕК через проблеми з документами

потреба повторно проходити ВЛК через проблеми з документами

інше

не стикалися із жодною з цих / подібних проблем

проходження реабілітації одночасно з виконанням 
завдань, пов’язаних з військовою службою

неможливість подати документ 
в електронному вигляді

відсутність змоги пройти реабілітацію / 
недостатній реабілітаційний період

47%

42%

42%

24%

22%

20%

16%

6%

13%

12 «Шлях пораненого: потреби, проблеми та бачення майбутнього», дослідження ГО «Принцип»: https://drive.google.com/file/
d/1Dtt-5nn2bLZK2M1HnkOSCFhjRo9478kE/view 
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Серед найчастіше згадуваних респондентами 
перешкод та викликів можна виокремити такі:

Перешкоди в отриманні інформації
Одним з основних викликів, на якому переважно наголошують учасники ФГД – як із порушеннями 
зору, так і з фізичними порушеннями − є відсутність чіткої та зрозумілої інформації про необхідний 
порядок дій цієї категорії осіб у тій чи іншій ситуації. 

Найчастіше респонденти користуються такими джерелами інформації: 

 y соціальні мережі (телеграм, фейсбук, інколи твіттер), 

 y знайомі або побратими, 

 y меншою мірою радіо; а телебачення практично не згадувалось. 

У вже згаданому вище дослідженні організації «Принцип»13 також відзначається відсутність зрозумілих 
алгоритмів дій та проблеми з доступом до інформації.

13 Там само
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«Найбільшою проблемою є отримання чіткої інформації. В інтернеті, до прикладу, одне 
джерело говорить щось одне, інше – щось друге. Те, що передають люди, теж не може бути 
першоджерелом. Тому доводиться шукати інформацію. Немає чіткого алгоритму, що слід 
робити від і до… Тому дізнавались від людей. Це було так, що рідні чи близькі тих, до кого 
ми звертались, шукали цю інформацію. Або могло бути так, що ми запитували в когось, і 
якщо вони не знали, то просили кілька годин, звертались безпосередньо до тих, хто знає, і у 
такий спосіб отримували інформацію. Ось так я і повиходив на всіх начальників, начальниць, 
начмедів, і.т.п. Всюди, де потрібно було, щоб отримати достовірну інформацію», − розповідає 
незрячий учасник ФГД. 

«Щоб хтось підказав, на яке обладнання − до прикладу, поручні, туалети, для ванної, протези, 
інше – ми можемо розраховувати. Щоб коли проходили МСЕК могли проставити все необхідне. 
Бо там не скажуть», − говорить учасник ФГД з фізичними порушеннями. 

«Приходиш до Пенсійного фонду і запитуєш про пенсію - кажуть «так»; потім уточнюєш про 
сім’ю – кажуть «так»; потім про авто – теж підтверджують. Коли запитуєш, то відповідають, а 
щоб самим пропонувати все те, що передбачено законодавством, то ні», – розповідає незрячий 
учасник ФГД.

Про цей виклик згадує і Вадим Свириденко: «Ось медики. Підходять до людини з потрійною ампутацією 
і кажуть, мовляв, тепер ти маєш займатись протезуванням. Не повинна людина сама цим займатись. 
Все має зробити держава – від моменту поранення бійця і до часу, коли він стане на ноги». 

Доступність якісних програм реабілітації та медичних послуг
Щодо медичного забезпечення, тут ветерани висловили різні думки, адже люди мали як позитивний, 
так і негативний досвід. На час проведення фокус-групи ветеран(к)и, які набули порушень здоров’я 
під час повномасштабного вторгнення, перебували у реабілітаційних установах та переважно лише 
очікували на забезпечення протезуванням та іншими допоміжними засобами. Тож їм було важко 
оцінити якість програм реабілітації. Власне, ефект від реабілітаційних послуг та допоміжних засобів 
важко було оцінити і учасникам та учасницям загальнонаціональних анкетувань.

Так, за результатами опитування щодо якості та доступності державних програм з реабілітації та 
протезування для осіб з інвалідністю абсолютна більшість респондентів (55%) обрали варіант відповіді 
«важко відповісти»14.

14 Друге анонімне онлайн-опитування серед ветеранів та діючих військовослужбовців «Портрет ветерана. Блок «Потреби 
ветеранів»» проводилося 6-12 лютого 2023 р. Українським ветеранським фондом: https://veteranfund.com.ua/doc/6-12-02-23.pdf
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РІВЕНЬ ДОСТУПНОСТІ ДЕРЖАВНИХ
ПРОГРАМ З РЕАБІЛІТАЦІЇ ТА 
ПРОТЕЗУВАННЯ ДЛЯ ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

55%

22%

14,8%

6,5%

1,8%

Проте варто відзначити, що особливо гостро проблему відсутності профільних закладів та фахівців 
у сфері реабілітації відчувають особи з порушенням зору. Натепер програми реабілітації незрячих 
ветеранів реалізуються виключно завдяки підтримці від волонтерських організацій та фондів. 

Оцінюючи послуги з психологічної реабілітації, одна з респонденток зазначила: «Психологічна 
реабілітація до 2023 року проходила в санаторії. Приїжджає в санаторій 200-300 учасників бойових 
дій, з якими працює один психолог. Як ви думаєте, яку психологічну реабілітацію може надати цей 
психолог? Може, вона і гарна дівчина; і хлопець, може, він гарний психолог. Але з тим потоком хлопців, 
що прибули на реабілітацію, санаторій не справляється». 

Окрім того, поранені військові зазначають, що їм доводиться використовувати власні кошти  для 
отримання пов’язаних з медициною або реабілітацією послуг. Ця проблема також була зазначена і у 
вже згаданому вище дослідженні ГО «Принцип».

Фінансові ресурси під час лікування та реабілітації є критично важливими для бійців та їхніх родин. 
Кількісні показники свідчать, що 68% опитаних використовували власні кошти, 67% – лікувалися 
за рахунок держави, а 42% – використовували як державні, так і власні ресурси. Серед причин 
використання власних коштів військові зазначили неможливість отримати певні послуги безоплатно, 
а також небажання мати справу з надмірною бюрократією при отриманні інших форм матеріальної 
допомоги15.

Надмірно бюрократична процедура 
Іншою перешкодою є надмірний бюрократизм та тривалість адміністративних процедур, зокрема 
пов’язаних з визнанням непридатності до військової служби та встановленням інвалідності. 

На рисунку можна побачити, який шлях доводиться долати військовослужбовцю після травми, 
поранення, захворювання для отримання довідки16.

15 «Шлях пораненого: потреби, проблеми та бачення майбутнього», дослідження ГО «Принцип»: https://drive.google.com/file/
d/1Dtt-5nn2bLZK2M1HnkOSCFhjRo9478kE/view

16 https://turbota.mil.gov.ua/#main-tab|0 
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Шлях військовослужбовця після поранення, травми, захворювання

Я маю поранення

Я маю травму/ 
захворювання

Я перебуваю 
на лікуванні

Визначення непридатним 
і зняття з обліку

• придатний
• обмежено придатний
• тимчасово непридатний

продовження 
віськової 
служби

МСЕК

Я хочу 
отримувати 
виплати

Військово 
лікарська 
комісія (ВЛК)

1 2 3 4

Більше половини осіб з фізичними порушеннями та порушеннями зору, які брали участь у фокус-
групових дискусіях, зазначили, що стикалися із суттєвими перешкодами на етапі підготовки документів 
та проходження військово-лікарських комісій (ВЛК)17, а також у процесі підготовки документів для 
медико-соціальної експертної комісії (МСЕК)18 і встановлення інвалідності. 

«Мені [військова] частина не хотіла видавати Додаток №519 про поранення, поки не 
зателефонували на «гарячу лінію». Мені потім ще два рази телефонували після того, що готова 
форма, приїдь, забери», − зазначає учасник ФГД з порушеннями зору. 

«На початку вони дзвонили і вимагали, щоб з’явився у частину під Донецьк. Пройти ВЛК. Я 
пояснюю, що я втратив зір. Взагалі-то я знав, як воно має відбуватися. Частина повинна була 
надавати супровід, який би мав допомогти. Зараз вже трохи змінилось. Тепер я вже знаю, 
що можу не з’являтись у частину. І з майном, теж говорили, що я того і того не знав, де мій 
автомат. Я ж говорив, що мене евакуювали. Вже все скінчилось, але з’явитись мав. Я кажу, 
що незрячий, а вони – маєш з’явитись, сам приїхати; кажуть, хоч в гробу. Такий, кажуть, закон. 
Маєш з’явитись у частину, пройти ВЛК. Я не з’являвся, доводив, чому не можу. Лякали СЗЧ 
(самовільним залишенням частини). Але закінчилось все добре», − підтримує інший учасник з 
порушеннями зору. 

З перешкодами у процесі підготовки необхідних для проходження ВЛК документів стикались і більше 
половини учасниць та учасників ФГД, які мають фізичні порушення. 

«Вже є дві судові постанови. Військова частина відмовляється робити Додаток №5, а без нього 
я не можу вдруге пройти ВЛК. Як наслідок, тяганина по встановленню придатності. Коли в 
такому стані невідомості, опускаються руки», - зазначає учасник.

Через тривалість процесу підготовки документів деякі учасники ФГД звертались за юридичною 
підтримкою – як для отримання консультацій, так і для представлення їхніх інтересів у суді. 

Одна з учасниць так і не змогла отримати консультацію юристів.

17 https://turbota.mil.gov.ua/dovidnyk-poranenogo?insideurl=ni&outsideurl=vlk#vlk 

18 https://turbota.mil.gov.ua/dovidnyk-poranenogo?insideurl=ni&outsideurl=msek#msek

19 https://shorturl.at/kmzN0 
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«Я була поранена у травні. Пройшов рік, і я тільки отримала виплати. Запитання: чому? Якщо 
є виписки з охорони здоров’я. У чому затримка? І я не можу знайти адвоката, який би мене 
проконсультував. Я розумію, що можу претендувати на ці гроші, але чомусь не отримую. 
Консультацій отримати не можу. На запити не реагують», – скаржиться учасниця фокус-групи 
з фізичними порушеннями.

Інша учасниця ФГД, яка була поранена під час бойових дій у 2014-2015 роках, також наголошує на 
складності отримання правової допомоги.

«От взяти юридичний супровід. Раніше в нас була «Юридична сотня», яка намагалась допомогти; 
але кількість ветеранів швидко зростає, й організація не справляється. Перенаправили на 
первинну та вторинну безоплатну правову допомогу, а там відсотків п'ятдесят юристів, які 
не беруться за наші справи. Що робити, куди звертатися? Чому б Міністерству ветеранів не 
створити якусь юридичну службу, яка б нам допомагала?».

Для деяких учасників та учасниць фокус-груп надмірно тривалими були терміни проходження ВЛК. 

«ВЛК – це взагалі жах. Приходиш, записуєшся, ти двохсотий у черзі. Приходиш наступного дня, 
а тебе вже в списку немає, бо ти не підійшов, коли була перекличка. Приїжджаєш на восьму і 
до п’ятої ти лише можеш потрапити в чергу», − розповідає учасник з фізичними порушеннями.

«Щодо ВЛК для поранених бійців, то в них за рік дещо просунулося: змінено термін виготовлення 
довідки, залучають цивільні заклади охорони здоров'я, у військових закладах охорони здоров'я 
впроваджують медичну інформаційну систему. І хоч проблем у функціонуванні предосить, 
триває моніторинг ВЛК, щоб зрозуміти, як виправити ґанджі», – зазначає Любов Галан20.

Про надмірну тривалість проходження МСЕК зазначають і учасники ФГД.

«Біда в тому, що я ще до сих пір не можу отримати групу. Пройти етап підготовки документів 
для МСЕК, потім направлення на МСЕК. Потім призначають, куди їхати. З військової частини 
списався ще в квітні місяці. А від поранення взагалі минуло практично рік (серпень 2022). 
Нічого, кажуть, чекайте. В того відпустка, в того ще щось, там немає лікаря, там перевантажені, 
там запис на місяць вперед, а там все розписано. Я навіть не знаю, що буде далі, коли я вже 
отримаю групу. Виплати за поранення також ще не отримав, бо немає групи. Я думаю, що буде 
дуже важко це добитися, і взагалі я не уявляю, як в мене хватить витримки ще десь рік кататися 
по цих «гарних» закладах», – говорить незрячий учасник фокус групи. 

Затримки з отриманням реабілітації та допоміжних засобів 
Тривалість проходження ВЛК та МСЕК впливає і на отримання послуг з реабілітації та допоміжних 
засобів.

«Я тривалий час не можу отримати довідки з ВЛК Одеси про необхідність ортопедичних засобів. 
Як лікарка, я розумію, що ці допоміжні засоби потрібно отримати тоді, коли вони потрібні, бо це 
ж частина реабілітації», – зазначає учасниця з фізичними порушеннями. 

Відсутність координації та, як наслідок, фактичне нашарування подвійного проходження медичних 
комісій − спочатку ВЛК, потім МСЕК – зазначили як особистий негативний досвід фактично всі учасники 
фокус-груп.

20 Любов Галан в інтерв’ю: https://lb.ua/society/2023/09/18/575237_viyskovi_aptechki_proti_kremu_z.html?fbclid=IwAR2V_X_uZrx
bBD3jdcpdKBE3xxgzt0vePEpEVIqkDcO7_cFL1EciHDwyH5M 
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«Чому потрібно документи подавати для проходження ВЛК, а потім готувати для МСЕК? 
Чому не можна всі виписки відіслати на вказану адресу і отримати за деякий час відповідь? 
Чому не можна, щоб за місяць просто відповіли, що звернення на розгляді і, за потреби, 
контактуватимемо з лікуючим лікарем? У нас так не працює», – зазначає одна з учасниць з 
фізичними порушеннями. 

Навантаження на родини ветеранів
Подолання зазначених перешкод відчувають на собі не лише ветерани, які набули порушень здоров’я, 
але також їхні родини. Тяжкі порушення здоров’я призводять до залежності від супроводу або 
допомоги. Військові, яких було поранено, можуть розраховувати переважно на власну сім’ю, родину 
або волонтерів. 

Майже всіх учасників фокус-групових дискусій супроводжували або допомагали їм з підготовкою 
документів дружина/чоловік, батьки або близькі родичі.

«Я ще ні ВЛК, ні МСЕК не проходив. Єдине, з чим проблема – з тією ж довідкою про поранення. 
Мені її видали, але зробили помилку. Дата поранення наступного дня. Намагаюсь її переробити, 
але чомусь це виявляється серйозною проблемою. І це вже з квітня чи ще навіть з березня 
тягнеться. В мене дружина цим займалась. Я не вставав той час і вона все об’їздила. Але 
як вона каже, фактично треба було жити в тій частині. Три рази в тиждень їздила туди. І так 
воно тягнеться. Зрештою теж звернулись до юриста», – розповідає учасник з фізичними 
порушеннями. 

Варто звернути увагу на те, що члени сім’ї, які допомагають ветеранам, вимушені для цього йти у 
відпустку або звільнятися. Дехто намагається поєднувати таке піклування з роботою, але це не завжди 
можливо.

«От в мене дружина допомагає. Вона працює в Києві, а на вихідних ні частина не працює, ні до 
МСЕК не потрапиш», − говорить учасник фокус-групи з фізичними порушеннями, мешканець 
Київської області.

«Встановлення інвалідності тривало цілий рік, тому що я приїхала додому в маленьке місто, де 
просто ніхто не знав, як мені мої документи правильно сформувати та відправити. Довелося 
мені разом з мамою переїжджати до Львова, бо в мене ще був ПТСР. Я не могла сама жити 
в соціумі. Мама мусила кидати роботу і ми мусили ходити з волонтерами, шукати лікарів, які 
би могли просто покласти мене в правильне відділення, полікувати та сформувати пакет 
документів», − згадує ветеранка, яка набула інвалідності ще у 2017 році.

Ветерани та ветеранки, які брали участь у бойових діях на перших етапах війни, згадують про 
надмірну тривалість процесу отримання статусу учасника бойових дій військовими, що були у складі 
добровольчих формувань.

«Я від 2014 до 2017 не могла отримати статус УБД. Вже навіть багато хлопців з батальйону 
Донбас отримали. В мене і свідчення були про поранення в Іловайську, і фото, а комісія довго 
не хотіла розглядати. То відтерміновували, то інше. Коли ми вже пригрозили судом і почали 
піднімати телебачення, лише тоді я отримала цей статус і після цього вже статус особи з 
інвалідністю унаслідок війни», – розповідає учасниця фокус-групи. 

Інша учасниця ФГД розповіла про неможливість отримати медичну допомогу при травмуванні.
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«П’ять днів пролежала на базі з сильною біллю та температурою 40. Військовий госпіталь 
відмовляв, мовляв, добровольці є цивільними людьми. Лисичанська міська лікарня посилалася 
на те, що й так мені надали допомогу і що мені до військових. І тільки втручання депутатів 
змусило лікарів мене прооперувати». 

Позитивні практики: допомога громадського сектору та 

волонтерів
Однак варто згадати і про хороші практики та позитивний досвід. Частина учасників згадували про 
допомогу від волонтерів та місцевих депутатів.

«В Черкаському управлінні охорони здоров’я, коли дізнались про моє поранення, одразу всі 
мобілізувались – готують документи, всі намагаються допомогти», – згадує учасник ФГД з 
фізичними порушеннями. 

«Щоразу, коли звертався, мені підказували. Якщо брати у відсотковому значенні, то 50 
відсотків робила моя сім’я, а решту 50 – ті установи, куди я звертався. З чого я почав, так це з 
госпіталю. Коли почали виробляти документи – а це ВЛК, це передача інформації в військову 
частину, щоб не була перервана лікарняна відпустка, з чим ми ніколи не зіштовхувались – нам 
все це допомагали виробляти. В цьому брали участь і військова частина, і волонтери, і медики. 
І у військоматі, і в соціальному захисті, куди мене спрямували для купівлі слухових апаратів. 
Потім спрямували в благодійну організацію, тому я так і йду по шляху благодійності та добра, і 
бар’єрів мені ніхто не ставив», − ділиться учасник з порушеннями зору. 

«У Львівському шпиталі вже налагоджений процес. Там є волонтери, і коли людина потрапляє, 
вони їй все вже готують. Хлопці лікуються, а волонтери в той час готують всі документи. Двоє 
чи троє в нас були, кому дружини все робили. Через «юридичну сотню» знайшли юриста, який 
теж допомагав одному хлопцю. З додатками №5 – це теж справді проблема. ВЛК проходять 
хлопці дуже довго, місяцями в черзі стоять», − зазначає представник реабілітаційного центру. 
Крім того, згадували і позитивний досвід взаємодії  з Центрами допомоги учасникам бойових 
дій, у яких працюють або самі ветерани, або представники ветеранів. 

Ще одна позитивна практика була започаткована мером одного з міст Львівської області.

«В Дрогобичі міський голова сам є учасником бойових дій і, ймовірно, це дуже впливає на 
становище ветеранів. В нас всі, хто демобілізується, приходить в соціальний захист, де йому 
видають 3000 гривень благодійної допомоги і одразу пропонують поїхати на реабілітацію. 
Але ця реабілітація не виглядає так, що тебе запхали в якийсь санаторій, далеко від соціуму, 
поставили дві крапельниці, поговорив з психологом, а далі шукаєш, чим себе зайняти. Ми ж 
приїхали в цей санаторій і в нас всі години були зайняті – то ми на байдарках плаваємо, то 
в гори ходимо. Ти фізично працюєш і змінюєш картинку. З нами в групі була жінка, як потім 
виявилось, психологиня. І вона так з нами працювала, що ми про це навіть і не здогадувались. 
Ми мали і фізичні навантаження, і психологічну реабілітацію. Це був такий хороший проміжок 
повернення з того світу в цей. І завдяки цій можливості мені вдалось уникнути купи негативу 
після повернення додому», − згадує учасниця фокус-групи.  

Можливість вирішення проблем очима ветеранів
Учасники фокус-груп пропонували свої рішення для подолання окреслених вище перешкод. Далі 
коротко виокремлені деякі з таких пропозицій.
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Максимальна цифровізація послуг з обміном даними між окремими установами та створення 
«єдиного вікна».

Більшість  учасників дослідження зазначали, що бракує єдиної установи (сервісної структури), яка б 
приймала і опрацьовувала запити ветеранів щодо отримання пільг та послуг, які гарантовані державою 
та органами місцевого самоврядування. Так зване «єдине вікно» має бути координаційним центром, 
аби ветеранам з інвалідністю не доводилось шукати інформацію з різних джерел та звертатися до 
різних інстанцій для отримання гарантованих державою пільг.

«З моєї ситуації я дійшов висновку про зміну в чотирьох чинниках. По-перше, слід зменшити 
бюрократизм. По-друге, має бути єдиний державний орган, куди йти. В ідеалі, якщо налагодити 
соціальну сферу, то вона була б корисною не лише бійцям, але й людям, що їм допомагають. 
Створити відділ, що цим би займався. І було б добре розписати чіткий алгоритм – які документи 
і куди слід принести, щоб отримати послуги чи компенсацію. Такий чіткий алгоритм значно 
спростив би життя. В іншому разі ці процедури забиратимуть справді багато часу», − пропонує 
незрячий учасник ФГД.

«Незалежна структура, яка б захищала права ветеранів. Тут два моменти. По-перше, це правова 
допомога. До прикладу, у випадку невидання частиною довідок  юрист все вирішує. По-друге, 
інформаційний супровід, коли тобі все розповідають - куди йти, які є протези, ось контакти фірм 
з протезування, ось тут таке. А то частину дізнаєшся від хлопців, частину від реабілітологів. По 
крихті збираєш інформацію», − пропонує інший учасник з фізичними порушеннями.

Деякі учасники та учасниці групових дискусій наголошували на важливості роботи громадських 
центрів або організацій на шляху подолання перешкод. 

«Я підтримую практику «рівний – рівному». Ніхто так не зрозуміє мене, як людина, яка пройшла 
такий же шлях. А крім того, для цієї людини це теж буде і праця, і відчуття допомоги іншим», − 
зазначає одна з учасниць з фізичними порушеннями.

Створення мобільного додатку

«Створення телефонного додатку, який би і правову допомогу надавав ветеранам, й 
інформаційну», − зазначає інший учасник ФГД з фізичними порушеннями. 

«Я коли приїхав до Києва, був волонтер, який мене возив електромобілем всюди, куди мені 
було потрібно. Бо через свій фізичний стан я не міг користуватись громадським транспортом. 
Є проблема допомогти тим, хто, потрапивши до госпіталю, не має ні близьких, нікого, хто міг би 
супроводити чи допомогти. Тож я пропоную, щоб був такий проєкт допомоги людям, доки вони 
не оформлять всі необхідні документи і далі вже можуть когось знайти», – пропонує учасник з 
порушеннями зору.  

Створення простору для ветеранів також може сприяти подоланню перешкод.

«[Там,] де була б і юридична, і психологічна допомога, і можливість залишитись там пожити, і 
арттерапія, щоб ветерани могли відновитись», – пропонує учасниця з досвідом участі у бойових 
діях від 2014 року. 

Схожі ініціативи пов’язані також зі створенням просторів зайнятості.

«Я б хотів створити Центр інклюзивності, де б люди після поранення могли б приходити і 
працювати. Якесь таке поєднання реабілітації і зайнятості. Як приклад, теплиці, де вирощують 
якусь дуже дорогу траву. Це не потребує багато зусиль, але людина кілька годин в день має 
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присвятити свого часу», − пропонує учасник з фізичними порушеннями. Ініціатива створення 
простору з можливостями підприємництва для ветеранів підтримується ще деякими учасниками 
фокус груп.

Створення закладів фізичної реабілітації на рівні громади та/або, доступних спортивних залів.

«Щоб не було так, що приїжджаєш в санаторій на два тижні, там займаєшся, а потім повертаєшся 
і далі живеш як і жив, а перманентно маєш можливість займатись відновленням, фізичними 
вправами. Як звичайна спортивна зала, але щоб доступна для людей з інвалідністю», – 
пропонує учасниця з досвідом участі у бойових діях від 2014 року.

Можливості навчання для ветеранів війни. Деякі пропоновані ініціативи стосуються впровадження 
практик за принципом «рівний – рівному».

«Є багато людей, які б хотіли допомагати ветеранам, що втратили здоров’я. Я маю на увазі 
таких же ветеранів. Але їм не вистачає для цього знань. [Має бути ] проєкт, спрямований на 
надання освіти таким людям. Чи юридичної освіти, чи медичної, чи іншої спеціальної освіти, 
що б дозволило їм допомогти таким, як ми. Бо часто військовий не буде спілкуватись з 
психологом; але якщо це психолог теж колишній військовий [то інша справа]. До прикладу, чи 
зможе психолог пояснити незрячому, як йому бути? А ветеран, який має порушення, зможе», - 
пропонує учасник фокус-групової дискусії. 

Подібні ідеї знаходять схвальний відгук в опитаних ветеранів.

«Щоб в громаді були такі осередки, чи організації, чи простори… Куди можна було б прийти 
і бути корисним, щось робити. Хай вони будуть незалежними від виконкомів. Але щоб була 
справді можливість десь бути корисним. В силу своєї травми лікарі забороняють мені пити, а 
так вже ймовірно спився б. Тож було б добре відчувати себе корисним, і щоб були такі центри. 
Наприклад, допомагати теж ветеранам з інвалідністю кудись поїхати, виробити документи», − 
зазначає учасник з фізичними порушеннями.

Рівність та недискримінація
На потенційну участь у громадському та політичному житті суспільства мають вплив стереотипи 
та упередження щодо людей з інвалідністю та ветеранів, а також  недоступність середовища – 
інформаційні та архітектурні бар’єри, тощо. 

Ставлення суспільства до ветеранів, які набули інвалідності унаслідок поранень, поєднує визнання 
внеску військових, з одного боку, та панування застарілих стереотипів щодо людей з інвалідністю – з 
іншого. 

«Ставлення… це якесь таке дивне поєднання співчуття і ще чогось. На зразок: «Боже, як мені 
тебе шкода, але дякую тобі, що ти такий молодець». І це погано, бо має бути відновлення, 
включення і не хотілося б якогось інакшого ставлення», − зауважує учасник з фізичними 
порушеннями. 

Власне, учасники та учасниці фокус-груп не надто позитивно сприймають ставлення до ветерана як до 
прохача або ж людини, яка претендує виключно на пільги.

«Пригадую, пропонували півтора мільйона просто так людям. Так для ветеранів цього не 
слід було б робити. Лише цільове використання коштів. До прикладу, на навчання. Отримати 
освіту», − вважає учасник з фізичними порушеннями.  
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«Якщо казати про людей, з якими зв’язок – близькі або державні структури – це підвищена 
увага. Якщо про суспільство, то теж підвищена увага, але суспільство не готове до нас. Буває 
так, що прочитаєш повідомлення: «Ми вас бачили, хотіли підійти, але посоромились». Але буває 
й таке, що люди хочуть підійти і зробити щось правильне, але вони не знають, як це робити. 
Раніше нас було мало, тепер стало більше, тому потрібно вчитись взаємодіяти», − зазначає 
учасник з порушеннями зору.

Загалом суспільство позитивно сприймає ветеранів. Про це свідчать і дані загальнонаціональних 
опитувань: 79% респондентів вважають, що суспільство сьогодні поважає ветеранів. Суспільство 
надалі демонструє найвищі показники довіри до військових: 94% довіряють військовим ЗСУ, 94% – 
ветеранам нинішньої війни та 93% – ветеранам АТО (ООС) 2014-2021 років. Абсолютна більшість виказує 
таку довіру, незалежно від регіону проживання та віку респондентів21. 

Крім того, учасники дослідження з досвідом участі у бойових діях ще на перших етапах війни у 2014 
році згадують, що з повномасштабним вторгненням ставлення до ветеранів змінилося на краще.

«Тоді [якщо ветерани братимуть участь у житті всього суспільства, а не лише власної спільноти] 
на нас дивитимуться по-іншому, не засуджуючи, як минулого разу», − сподівається учасниця. 

«Всі вважають, що війна почалась зараз. А від 2014 року не вважають війною. І військових не 
вважають захисниками», − говорить інший учасник фокус-групи. 

Брак знань та панування стереотипів 
У ставленні до ветеранів та ветеранок з інвалідністю простежується або необізнаність та розгубленість, 
або співчуття, а інколи навіть неприйняття чи то ставлення як до людей, яким потрібна постійна 
допомога.

«Деякі соромляться підходити, інші навпаки. Інколи ж можуть не помічати, що незрячий; мовляв, 
йде з палкою, а для чого йому та палка?», – зазначає ветеран з порушеннями зору.

Вкорінені стереотипи у ставленні до людей з інвалідністю як до таких, що потребують співчуття та 
допомоги, відчувають на собі учасники усіх фокус-груп.

«Ситуації бувають різними – одні гроші намагаються всунути, інші пропонують погодувати», – 
згадує учасник з фізичними порушеннями. 

«Я в супермаркеті намагалась сама дістати, то підбігли, відкрили комірку і мені подали речі. 
Але ж я можу зробити це сама», − зауважує учасниця з фізичними порушеннями.

Не обійшлося й без досвіду відверто негативного ставлення.

«А інколи в маршрутці… під’їжджає і люди одразу, мовляв, будемо півтори години стояти, доки 
він сяде. Водій теж пихтить роздратовано, намагаючись чи то допомогти, чи то заштовхнути», − 
пригадує учасник фокус групи.

Недоступність міського середовища та 
адміністративних послуг 

21 Двадцять четверте загальнонаціональне опитування «Україна в умовах війни». Образ ветеранів в українському суспільстві: 
https://ratinggroup.ua/research/ukraine/dvadcyat_chetverte_zagalnonac_onalne_opituvanny_ukra_na_v_umovah_v_yni_obraz_
veteran_v_v_ukra_nskomu.html 
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Значною мірою подібне ставлення зумовлене недоступністю середовища, декларативністю або 
відвертим невиконанням державних та місцевих програм із забезпечення доступу до будівель, 
транспорту, інфраструктури та інформації 22. 
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Власне, учасники фокус-груп з фізичними порушеннями та з порушеннями зору однаково вказують 
на недоступність громадських просторів. Опис існуючих перешкод майже не відрізняє великі міста від 
невеликих громад. 

«В Жовтих Водах зовсім немає бордюрів. А попереджувальна плитка лежить перед однією 
аптекою. Йти самому з тростиною − ще той квест. Зрозуміти, де той бордюр, щоб за нього 
зачепитись і далі йти», − зауважує учасник з порушеннями зору. 

«Доступність відсутня від слова «зовсім». Їхав сюди надзвичайно важко; спецвагону не надали, 
довелось їхати в звичайному. П’ятеро напочатку закинули мене, потім п’ятеро знесли. Туалет 
дорогою - мої проблеми. В місті в нас теж жодної пристосованої маршрутки. Тротуаром рухатись 
теж дуже тяжко. В установи – той же соцзахист – зайти неможливо, бо вузькі двері. Потрібно 
на когось доручення оформляти, щоб виробити документи.  В себе в будинку я поступово собі 
зроблю умови, але жодної підтримки від місцевих немає», − говорить учасник з фізичними 
порушеннями.

«Я сам киянин. Щоб потрапити в квартиру, то довелось просити друзів, аби вивезли, завезли. По 
лікарнях... Ходив, якось по пам’яті намагався шукати, де доступно. Але в магазини практично 
нереально потрапити», − додає інший учасник з фізичними порушеннями. 

22 «Портрет ветерана. Блок «Потреби ветеранів», друге анонімне онлайн-опитування серед ветеранів та діючих 
військовослужбовців, що проводилося 6-12 лютого 2023 року Українським ветеранським фондом: https://veteranfund.com.
ua/doc/6-12-02-23.pdf 
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З бар’єрами доступності стикаються ветерани і в отриманні послуг, тож пропонують спонукати 
підприємців до надання доступних послуг та забезпечити контроль за доступністю з боку органів 
державної влади та місцевого самоврядування. 

Недоступними залишаються умови для отримання адміністративних послуг.

«Я пишу лівою рукою через поранення правої. Приходжу в установу, а вони кажуть, що потрібно 
заповнити. Я намагаюсь лівою, виходять якісь ієрогліфи. Питаю: «Підійде?»; кажуть: «Ну, хай 
буде». Чому не можна кількох людей залучити, які б допомогли це заповнити?», – пропонує 
учасник з фізичними порушеннями.

Разом з тим, якщо для ветеранів періоду повномасштабного вторгнення перешкоди у громадах 
переважно асоціюються з недоступним фізичним середовищем, то для респондентів, які брали участь 
в опорі агресії РФ від 2014 року, це здебільшого про медичні послуги, про безоплатне або пільгове 
забезпечення ліками або медичними процедурами, а також про користування передбаченими 
законодавством пільгами та гарантіями.

Недоступність власного житла
Недоступність власного житла є ще одним викликом для учасників фокус-груп з фізичними 
порушеннями.

«І тут ще про виконання будівельних норм. Ми розуміємо, що нам з дружиною варто шукати 
квартиру на першому поверсі, щоб була доступною. І має ж бути однаковий рівень без сходів 
до під’їзду та до квартири. А зараз будують житлові комплекси з купою сходинок, і мене друзі 
на руках заносять», − говорить учасник з фізичними порушеннями.

Для створення доступного середовища та подолання перешкод ветерани, які взяли участь у 
дослідженні, запропонували низку ініціатив. 

«Івано-Франківськ доволі доступне місто для людей не дуже мобільних, але було б добре, якби 
створити такий хаб для електричних крісел колісних. Наприклад, щоб такі, як я, могли приїхати і 
взяти чи то в оренду, чи безоплатно електричне крісло колісне, поїхати в своїх справах та потім 
повернути. Бо на двох протезах важко. Зараз  зі знайомими плануємо обговорити з мером цей 
проєкт. Можливо, якийсь міжнародний грант. Бо потрібні не просто електричні крісла колісні, а 
потужніші, канадські», − озвучує свою ідею учасник фокус-групи.

На думку ветеранів, створення доступного середовища не може обмежуватись однією ініціативою. 
Важливо також надавати інституційну підтримку організаціям, які займаються такими питаннями.

«Адаптування людей з інвалідністю до життя. Почати з доступності житла, далі транспорт, доступ 
до лікаря. Почати з якихось маленьких кроків – там пандус зробили, там документацію для 
створення доступного середовища зробили», − говорить учасник з фізичними порушеннями. 

«Я хочу на власному прикладі розповідати людям, як ставитись та як спілкуватись з ветеранами, 
що набули інвалідність, що без кінцівок, з протезами. Зараз я хочу робити це через короткі відео, 
які зміг би заливати; згодом, може, перейшов би до чогось іншого. Що мені для цього потрібно? 
Камера, штатив, щоб знімати. Колеги з телекомпанії вже мають досвід залучення грантів і ми 
зможемо це зробити. Потрібні грантові кошти, бо коли ти робиш за грант, то спробував – ну, не 
вийшло, шкода. Коли вкладаєш свої кошти, то в разі, якщо не склалось, думаєш, як повертати. 
Малоймовірно, що ще щось спробуєш», − зауважує учасник ФГД.

Узагальнивши результати аналізу чинної нормативно-регуляторної бази, експертних інтерв’ю та 
фокус-групових досліджень, були визначені першорядні проблеми, які потребують вирішення у 
короткостроковій та середньостроковій перспективі, а саме:
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1. Відсутність чіткої міжвідомчої взаємодії та координації у процесі проходження повного 
шляху від поранення до повернення до цивільного життя

У квітні 2023 року Міністерство ветеранів війни винесло на громадське обговорення проєкт 
розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Стратегії формування системи переходу 
від військової служби до цивільного життя на період до 2032 року».23 Згідно Оперативного плану 
реалізації Стратегії, наприкінці 2023 року мав відбутись комплексний перегляд системи соціального 
захисту, аналіз законодавчої бази та визначення потреб усіх категорій учасників переходу від 
військової служби до цивільного життя. Однак інформація про затвердження розпорядження КМУ 
наразі відсутня. 

Прийнятий план заходів з реформування медико-соціальної експертизи та інвалідності24 має 
продемонструвати перші результати лише після 2025 року. Більше того, зазначений документ не дає 
відповіді щодо того, як функціонуватиме система категоризації та підтримки людей з інвалідністю. 
Враховуючи воєнний стан та велику кількість мобілізованих військовослужбовців, медична система 
та система соціального захисту не справляються з великою кількістю поранених, які за станом 
здоров’я більше не можуть перебувати на військовій службі. Формально вони стають бенефіціарами 
Міністерства ветеранів лише після звільнення зі служби та встановлення статусу учасника бойових дій 
чи то особи з інвалідністю унаслідок війни. 

Значна кількість поранених проходять лікування у різних медичних закладах – як військових, так і 
цивільних. Відсутня єдина інформаційна база, яка уможливила б визначення потреб у технічних 
засобах реабілітації, у медичній, психологічній та соціальній реабілітації тощо. Як наслідок, багато 
військовослужбовців, які звільняються з лав ЗСУ, МВС, ДПСУ та інших силових відомств через 
порушення здоров’я і отримують статус ветерана війни, повертаються додому з недолікованими 
травмами, незавершеною реабілітацією та неповним відновленням. 

2. Подальше реформування медичної системи для створення і належного функціонування 
спроможної мережі надання медичної допомоги 

Така мережа передбачає організаційно інтегровану сукупність надавачів медичних послуг, здатних 
забезпечувати надання якісної, комплексної, безперервної і орієнтованої на пацієнта медичної 
допомоги відповідно до соціально-демографічних характеристик населення та особливостей його 
розселення на відповідній території планування25.

Багато ветеранів з порушеннями здоров’я та набутою інвалідністю перебувають у стані невизначеності 
щодо подальшого лікування та реабілітації. Це стосується у першу чергу отримання специфічних 
медичних послуг, як, наприклад, лікування посттравматичного стресового розладу (ПТСР), наслідків 
контузій тощо. Кількість медичних закладів, які можуть надавати такі послуги, вкрай обмежена. 
Особливо критичною є ситуація у сільських громадах, віддалених від обласних центрів. Тому необхідно 
продовжити медичну реформу, яка передбачає розбудову спроможних мереж закладів охорони 
здоров’я відповідно до потреб територіальних громад та їхніх мешканців.

3. Адміністративна реформа та децентралізація 

З 1 січня 2020 року набула чинності нова редакція Закону України «Про соціальні послуги» та 
змінився розподіл повноважень центральних і місцевих органів влади. Законом була встановлена 
система надання соціальних послуг та її учасників, а також окреслений порядок визначення потреб, 

23 https://mva.gov.ua/ua/news/uryad-zapustiv-strategichnij-proyekt-minveteraniv-perehodu-vid-vijskovoyi-sluzhbi-do-civilnogo-zhittya   

24 Про затвердження плану заходів... | від 26.05.2023 № 483-р (rada.gov.ua)

25 https://moz.gov.ua/article/news/dostup-do-medichnoi-dopomogi-u-ramkah-stvorennja-spromozhnoi-merezhi-nadannja-socialnih-
poslug 
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планування, організації та фінансування соціальних послуг. Повноваження у сфері соціальних 
послуг передаються громадам, аби максимально наблизити їх до отримувачів таких послуг. Проте 
процес передачі повноважень з надання соціальних послуг на місця не є простим і швидким, а перед 
громадами постають значні виклики, які суттєво загострились через військові дії26. Значна частина 
послуг із соціального захисту ветеранів війни тепер фінансується з бюджетів місцевих громад, 
спроможність яких є дуже різною; відтак особливої важливості набувають процеси адміністративної 
реформи та децентралізації.

4. Потреба у створенні Єдиного державного реєстру ветеранів 

В Україні надалі існують не пов’язані між собою різні реєстри, які містять неконсолідовані дані. Так 
Мінсоцполітики веде Єдиний державний автоматизований реєстр осіб, які мають право на пільги 
(ЕДАРП), а Мінветеранів веде власний облік на базі даних міжвідомчої комісії з надання статусу 
учасника бойових дій (УБД). Зі слів міністерки Мінветеранів, єдиний реєстр ветеранів вже готовий 
і «кориспондується з реєстром Мінсоцполітики», однак з міркувань безпеки його практичне 
впровадження наразі відкладено до закінчення війни. Вирішити це питання мала б платформа 
Є-ветеран, створення якої було визнане одним з пріоритетних завдань Мінветеранів. Однак наразі 
платформа Є-ветеран працює у тестовому режимі як інформаційний сайт, тож потрібно розробити 
механізми для активації такого реєстру ветеранів.

5. Неналежний рівень надання психологічної допомоги ветеранам, у тому числі ветеранам з 
інвалідністю 

Послуги з психологічної допомоги ветеранам часто надаються спеціалістами, рівень кваліфікації яких 
не дозволяє працювати з бойовою травмою, а почасти і взагалі особами без спеціальної професійної 
підготовки або досвіду. Мінветеранів намагається впорядкувати цей напрямок, і позитивним кроком 
тут стала відповідна Постанова КМУ27 та введений в дію Реєстру постачальників послуг з психологічної 
реабілітації28. Проте наразі до Реєстру були внесені лише 45 установ, а деякі області взагалі не 
представлені (до прикладу, Дніпропетровська).

6. Недостатня увага до соціальної адаптації ветеранів, які набули порушень здоров’я та 
інвалідності

Держава має  забезпечувати соціальну та професійну адаптацію військовослужбовців. Адаптація 
зазначеної категорії осіб провадиться центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну 
політику у сферах зайнятості населення та трудової міграції, трудових відносин, соціального захисту 
населення за рахунок коштів державного бюджету29.

Згідно дослідження Українського ветеранського фонду, існуючі центри зайнятості надмірно 
завантажені та неефективні; бракує актуальних можливостей для освоєння нової професії після 
військової служби30. Отже фактично декларована законодавством послуга соціальної адаптації наразі 
для ветеранів з інвалідністю не забезпечується.

26 https://decentralization.gov.ua/social

27 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1338-2022-%D0%BF#Text 

28 https://mva.gov.ua/ua/veteranam/likuvannya-ta-reabilitaciya/centri-z-nadannya-poslug-psihologichnoyi-reabilitaciyi/reyestr-
postachalnikiv-poslug-iz-psihologichnoyi-reabilitaciyi-2022-rik 

29 Закон України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей» - п.5.ст.8 - https://zakon.rada.gov.
ua/laws/show/2011-12#Text

30 https://veteranfund.com.ua/analitics/needs-of-veterans-2023 
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Розділ 2. Досвід створення 
та діяльності організацій 
ветеранів війни

Перші організації ветеранів війни з РФ утворилися наприкінці 2014 та у 2015 році. До них належать 
об’єднання ветеранів як такі, а також організації, діяльність яких спрямована на захист інтересів 
ветеранів. Умовно їх можна об’єднати у декілька груп, а саме:

Адвокаційні групи та простори громадської активності – це здебільшого об’єднання, які працюють 
на національному рівні або на рівні переважної більшості областей. Основними завданнями своєї 
діяльності вони визначають адвокацію змін до законодавства для захисту прав ветеранів, заохочення 
громадської активності ветеранів, у тому числі через створення громадських об’єднань, а також 
взаємодію з місцевими органами влади для забезпечення соціалізації ветеранів у місцевих спільнотах. 
Прикладами таких об’єднань є «Рух ветеранів України», «Жіночий ветеранський рух».

Місцеві об’єднання – це переважно ті об’єднання ветеранів, які створювалися в першу чергу для 
реалізації місцевих політик та програм. Засновниками були безпосередньо ветерани, а метою 
діяльності − забезпечення на місцевому рівні передбачених національним законодавством пільг, як от 
вирішення питань надання земельних ділянок, матеріальної допомоги ветеранам та сім’ям загиблих, 
забезпечення гарантій на житло тощо. Згодом фокус та напрямки діяльності таких організацій могли 
змінюватись. Так, організації обласного рівня перетворювалися на місцеві простори активності 
або сприяння підприємницьким ініціативам ветеранів. До прикладу, такими організаціями є ГС «Рух 
Ветеранів Закарпаття», ГО «Запорізька міська організація ветеранів АТО».

Сервісні об’єднання переважно надають соціальні послуги. Вони можуть працювати і як простори для 
надання послуг у межах певних закладів, і як надавачі послуг за місцем проживання ветеранів або 
членів їхніх сімей. До прикладу, це ГО «Бандерівський Схрон». 

Як зазначалося раніше, учасники та учасниці фокус-груп мали певний досвід співпраці з донорськими 
організаціями та державним сектором, але він був досить різним.

«Ми писали проєкт до Міністерства ветеранів. На жаль, не виграли. Проходили триденне 
навчання, але цього дуже недостатньо. І ніби багато робимо – і допомога сім’ям загиблих, і 
правова допомога, і сприяння в отриманні медичних послуг – але чомусь ще не помічають 
нас», − зазначає учасниця з фізичними порушеннями, яка була поранена у ході бойових дій у 
2014-2015 роках. 

«Перший грант нашого осередку, з яким я працювала, це був грант Жіночого ветеранського 
руху, де ми були співвиконавцями. Це було дуже добре, бо дало нам грантову історію, що 
дозволила отримати грант самостійно. В іншому разі в організації зв’язані руки, на жаль. 
Далі ми отримали грант самостійно. Спрямували ми кошти на соціальне підприємництво. 
На жаль, повномасштабна війна відклала трохи це. Думаю, я повернусь і ми це зробим. 
Співпрацювати з державою для отримання фінансування проблематично. Ми майже ніколи 
з ними не співпрацювали. Отримати кошти від області, то потрібно вже мати на рахунку 50%. 
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Ми проходили навчання від Міністерства ветеранів, але думаємо самі і чули від колег, що 
надмірна бюрократія заважає реалізовувати проєкти. Легше співпрацювати з тими ж ПРООН 
чи ЮНІСЕФ, простіше звітування. І мені прикро про це говорити, бо це [Мінветеранів] державна 
інституція, яка створена для нас, але легше працювати з бізнесом. Ми висаджували дві алеї 
загиблим ветеранкам в Дрогобичі та Львові за кошти благодійників. Мені простіше попросити 
в бізнесу кошти та швидше реалізувати ідею, ніж написати проєкт і чекати результатів», − 
розповідає інша учасниця.

Загалом позитивно оцінюючи включення різних донорських та неурядових організацій ззовні, 
представники об’єднань ветеранів все ж наголошують на певних ризиках.

«Організації, що намагаються працювати на користь ветеранів, мають усвідомлювати 
відповідальність та не принести шкоди, − зауважує представниця об’єднання, яке адвокатує 
інтереси ветеранів. − До прикладу, слід бути дуже обережними з наданням послуг психологічної 
реабілітації та допомоги».

Представники організацій рекомендують враховувати два ключові аспекти.

«По-перше, має бути проведена оцінка потреб, яка дасть відповідь, чи справді програму, яку 
планується реалізувати, потребують ветерани, − зазначає інша представниця організації 
ветеранів. − По-друге, до її реалізації мають бути залучені ветерани». 

Здебільшого ветеранські громадські об’єднання у своїй роботі не виділяють  людей з інвалідністю 
внаслідок війни від загальної групи ветеранів. Як зазначалося вище, місцеві організації від початку 
створювались для забезпечення передбачених законодавством гарантій усім ветеранам, у тому 
числі з інвалідністю. З одного боку, відсутність виокремлення цієї специфічної категорії осіб могла 
б підкреслити однакове ставлення до усіх ветеранів, що виглядає позитивно; але з іншого – не 
дозволяло визначити та працювати над подоланням перешкод, з якими стикаються саме особи з 
інвалідністю унаслідок війни. 

Представники місцевих організацій визнають вплив недоступного середовища на неможливість 
реалізації людьми з інвалідністю унаслідок війни своїх прав людини нарівні з іншими. Водночас деякі 
організації не пов’язують недоступність будівель, транспорту, інфраструктури, житла та інформації 
з проблемою дискримінації ветеранів. У своїх адвокаційних зусиллях такі організації практично не 
використовують Конвенцію про права осіб з інвалідністю і не говорять про ті суспільні перешкоди, які 
створюють дискримінаційні ризики, та не наголошують на обов’язку національної та місцевої влади 
усувати існуючі бар’єри.  

З іншого боку, деякі організації ветеранів вважають недоступність адміністративних та інших послуг, 
пов’язаних з отриманням статусів ветеранів та реабілітації, серйозним викликом для людей з 
інвалідністю внаслідок війни.

«ВЛК, вироблення документів, реабілітація за місцем проживання - ці послуги є недоступними 
для людей з інвалідністю. Вони не є діджиталізованими», − зазначає представниця організації 
національного рівня. 

Також, на думку деяких представників об’єднань ветеранів, такі організації мають активно залучатися 
на кожному з етапів.

«Людина потрапляє до шпиталю, їй потрібна допомога та інформація. Тут діяльність організації 
якраз була б корисною, – говорить представниця громадського об’єднання. − Важливо мати ці 
знання та навички комунікації та донесення інформації». 
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«Коли ветерани повертаються у громаду, організації мають надати максимальну допомогу в 
соціалізації та включенні», − зазначає представник місцевої організації. 

«Є різні ветерани, і комусь може бути дуже важко відновитись. Є випадки самогубств, 
алкогольної залежності. Тому має бути простір, де ветерани зможуть проживати та намагатись 
відновитись», − зазначає представник організації, яка надає послуги. 

Деякі учасники та учасниці фокус-груп звертають увагу на брак консолідації зусиль громадських 
об’єднань.

«Я нещодавно укладав меморандум з організацією «Після служби» і ми говорили про 
необхідність об’єднання в єдиний потужний організм. Тоді б не перетягували ковдру на себе, 
не було оцього дивного лідерства. Я не розумію, як може бути лідерство в благодійності. Або 
ти робиш добре, або лише говориш про це. Тому важливо об’єднуватись. І я точно розумію, що 
б я робив − законопроєкт щодо залучення бізнесу до благодійності, щоб благодійні організації 
не були прохачами. Благодійний фонд, який я зареєстрував, має вже півроку. Я знаю багато 
хлопців, які б хотіли робити добрі справи. І їх потрібно, з одного боку, навчити, як працювати 
в організаціях, з іншого – запропонувати попрацювати в організації, щоб набули досвіду», − 
розповідає учасник ФГД з порушеннями зору, який заснував благодійну організацію у січні 
цього року. 

Завдяки підтримці міжнародних донорів та наполегливій роботі громадського суспільства, від 2014 
року було втілено у життя багато ініціатив, спрямованих на реабілітацію, соціалізацію та професійну 
адаптацію ветеранів, у тому числі тих, які набули порушень здоров’я. Значна частина таких ініціатив 
створила основу для вироблення державних або регіональних ветеранських політик. Практично кожна 
обласна програма підтримки та соціального захисту ветеранів війни була розроблена за ініціативи 
ветеранських ГО та за їхньої безпосередньої участі. Прийняття таких програм у деяких регіонах 
потребувало тиску ветеранської спільноти на місцеві ради (це стосується тих регіонів, де у складі 
місцевих рад переважно були депутати від ОПЗЖ). Завдяки ініціативності та наполегливості активної 
ветеранської спільноти у 2018 році відбулася зміна державної програми підтримки ветеранських ГО. 

З початком повномасштабного етапу війни фінансування значної частини програм підтримки 
організацій ветеранів було призупинено. Окрім того, фактично деякі організації  ветеранів також 
призупинили свою поточну діяльність, адже частина, а часом і весь персонал таких організацій був 
знову мобілізованим, а усі зусилля були спрямовані на першочергову допомогу війську. 
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Розділ 3. Громадська  
та політична участь. 
Позитивні практики  
та виклики

Досвід участі та мотивація 
Переважно учасники та учасниці фокус-груп уявляли громадську та політичну участь виключно у 
контексті членства у політичних партіях або в якості депутатів, а  участь у громадських об’єднаннях 
залишалася на задньому плані. Проте саме робота у громадських організаціях стала широким полем 
для реалізації як для більшості ветеранів  з досвідом участі у бойових діях на початку війни, так і для 
поранених під час повномасштабного вторгнення. 

Щонайменше третина залучених до дослідження ветеранів були активними у громадському та 
політичному житті до військової служби: 

 y одна учасниця та ще один учасник були депутатами місцевих рад; 

 y троє учасників (дві жінки та чоловік) долучались до організації проведення виборів у складі 
виборчих комісій та у якості спостерігачів; 

 y двоє респондентів долучались до протидії незаконному будівництву в їхніх містах та боротьби 
з корупцією через участь у мирних акціях, підписання петицій тощо; 

 y шестеро долучались до діяльності громадських об’єднань;

 y один з учасників був журналістом. 

«Громадська організація «Січ» національно-патріотичного спрямування. З вісімнадцяти 
років я пішов в організацію. Це переважно національно тренувальні збори, акції, переважно 
націоналістичного спрямування. Не балотувався, бо не мав достатніх фінансових ресурсів та й 
можливостей», − згадує учасник ФГД з фізичними порушеннями.  

Позитивною практикою для згуртування спільноти виявилися щотижневі зібрання організації, на 
яких обговорюються наявні проблеми, планується діяльність організації на тиждень та надається 
звіт активу про виконану за попередній тиждень роботу. Подібні зібрання дозволяють ветеранам 
усвідомити дієвість організації як такої та важливість громадської діяльності у більш широкому 
контексті. Поступово кількість активістів організації зростає, а ветерани відчувають свою причетність 
та вплив на діяльність організації. Для багатьох ветеранів щотижневі зібрання у певному сенсі стали 
групою самопідтримки. Така практика успішно застосовується на Закарпатті, у Миколаївській області 
та в інших активних організаціях.

Досить цікаво, що учасники фокус-груп переважно не змогли пригадати жодних правових документів, 
якими гарантується їхнє право на участь у громадському та політичному житті. Деякі респонденти 
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з попереднім досвідом участі у громадському чи політичному житті згадували Конституцію України, 
Закон України «Про звернення громадян», Виборчий кодекс України.

Фокус-групові дискусії виявили переважний намір учасників спрямувати свою участь на забезпечення 
прав ветеранів та / або діяти разом зі спільнотою ветеранів. Однією з ключових мотивацій є позитивний 
досвід захисту своїх прав та подолання перешкод. 

«Коли ми з ветеранками робили наш осередок на Львівщині, його було створити надзвичайно 
складно, тому що мало хто з ветеранок виходив на контакт.  Ми їх по крупинках збирали, тому 
що вони не вірили, що хтось може їм допомогти. Я теж так думала, що одна така на світі і більше 
ні в кого таких проблем немає. А вже коли ми об'єдналися в спільноту, дівчата побачили, що 
це працює. Так само я бачила, що хтось досягає успіхів на громадському просторі, і це може 
бути оплачувано. Тоді вже ти розумієш, що ти теж таке можеш зробити. Але іншим чинником 
виступала необхідність постійної зайнятості, тому що в когось є дома проблеми, якісь хворі 
діти або ще щось; й інколи дівчата не мали фінансової змоги цим займатись, − розповідає 
учасниця фокус-групи. – У нас є Будинок воїна, де ми переважно організовували зустрічі. 
Ми запрошували психологиню, яка була однією з нас, і за чаєм-кавою спілкувались. Потім 
я знайшла вихід, як їх ще витягувати. Я домовилася, щоб деякі театри і кінотеатри у Львові 
давали безкоштовні квитки, і туди ми запрошували дівчат. На цьому дозвіллі ми знайомились 
та здружувались і потроху ставали згуртованими».

За результатами проведених ФГД можна 
виокремити найбільш актуальні для ветеранів  
теми і питання, а саме:
Доступність медичних, реабілітаційних та адміністративних послуг пов’язаних з набуттям статусу 
особи з інвалідністю унаслідок війни або учасника бойових дій

На час проведення фокус-груп ветеранів найбільше цікавила тема отримання адміністративних послуг, 
пов’язаних з набуттям статусу особи з інвалідністю унаслідок війни або учасника бойових дій, а також 
питання реабілітації. Цей інтерес об’єднав як учасників спротиву агресії РФ на перших етапах війни від 
2014 року, так і респондентів з досвідом бойових дій під час повномасштабного вторгнення. 

«Через це [наявність перешкод в отриманні медичних, реабілітаційних та адміністративних 
послуг]  ми і створили благодійну організацію. Тож я й намагатимусь стати джерелом знань для 
людей, що потрапляють у схожу ситуацію. Але це буде локально, зараз в Києві; можливо, будемо 
масштабуватись. Я, звичайно, буду це робити, але в реальності це має бути повноваженнями 
держави», − наголошує незрячий учасник ФГД, поранений під час повномасштабного 
вторгнення. 

«Мене мотивувала наша бюрократія. Наша система, за якої ми не можемо добитися 
справедливості. У нас дуже багато законів, які дуже гарно прописані; але коли починаєш 
діяти за цими законами, вони не працюють. А почалось все з вироблення УБД. Ніяка комісія 
не приймала не тільки в мене, а у всього батальйону «Донбас», який був добровольчим 
об'єднанням. І ми потратили три роки, поки цього добилися. А далі інше – проїзди, земля, і 
квартирний облік, інші питання. Всі ці речі мене змусили цим займатися, − пояснює учасниця 
фокус-групи, яка брала участь у відсічі агресії росії у 2014-2015 роках. − Важливим для мене 
стало те, що вдалось відновитись після поранення, коли лікарі взагалі говорили, що я не 
рухатимусь. А я довго працювала – вдень і вночі – і змогла. І вирішила, що маю допомогти 
іншим». 
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«Я почала займатися цим з Рехабу, де ми почали лікувати дівчат і жінок-ветеранок [у сфері] 
репродуктології, зокрема [забезпечувати] їм медичні огляди. Власне, через те, що в мене була 
така проблема, я шукала її вирішення. Я зрозуміла, що багато хто серед жінок-ветеранок теж її 
потребує; і я зрозуміла, що можу комусь допомогти власним досвідом. Я можу свій досвід десь 
реалізувати. Це призвело до того, що в мене почався такий, як кажуть, посттравматичний ріст. 
Тобто я сама реалізовуюся, я можу ще комусь цим допомогти», − пояснює свою мотивацію інша 
учасниця, наголошуючи на важливості віри у власні сили та можливість подолання перешкод.

Подолання корупції 

Учасники та учасниці опитування виокремили цю тему, маючи на увазі подолання корупції у різних 
сферах. 

«Я цікавлюсь, бо хочу щось змінити в своєму місті. В нас вже роками просто бруківку 
перекладають з правої сторони на ліву. Корупція. В мене батько військовий і він був в комісії, 
яка надавала ветеранам землю, яка передбачена їм законом. І батько намагався цей процес 
зробити більш доступним. Але з нашим мером це дуже важко. Були і погрози. З дитинства я 
брав приклад з батька. Ми з братом намагаємось щось змінити в місті», – розповідає учасник 
фокус групи з фізичними порушеннями. 

Увага до такого виклику об’єднує як мешканців великих міст, так і невеликих громад. Ветерани 
цікавляться роботою місцевих органів управління, процесом прийняття громадами рішень у тій чи 
іншій сфері, а також кадровими питаннями, зокрема порядком відбору фахівців для роботи в органах 
місцевого самоврядування. 

Доступність

«В нас є спілка ветеранів АТО, зараз вони трохи переформатувались. Є хлопці, з якими я вже 
почав працювати. Зараз займаємось доступністю міста для людей, що рухаються за допомогою 
крісел колісних. Бо в нас бруківка, а переходів доступних немає. Тож мене це цікавить. Вже було 
декілька петицій, які і я підписував. Хочеться, щоб це працювало, було менш корупційним», − 
зазначає учасник з фізичними порушеннями. 

Відтак позиція вагомої частини учасників фокус-груп свідчить, що саме набутий ними досвід бойових 
дій та прагнення до подолання перешкод може бути одним з мотивів участі у громадському та 
політичному житті у майбутньому - як для захисників країни на попередніх етапах протидії агресії, так і 
для учасників опору повномасштабному вторгненню РФ.

Плани громадської та політичної участі 
Переважно ті учасники фокус-груп, які планують брати активну участь у громадському та політичному 
житті, мають намір відстоювати інтереси ветеранів, зокрема через створення об’єднань або просторів. 

Вадим Свириденко, Радник-уповноважений Президента України з питань реабілітації учасників 
бойових дій, спираючись на власний досвід, пропонує долучати ветеранів до громадської участі 
поступово, маленькими кроками.

«Спочатку запропонувати прийти, поспілкуватись. Потім, порадити якісь дрібні справи. 
Можливо, з іншим ветераном поспілкуватись. Це схоже, як ми робили в спорті. Спочатку 
людина приходила, дивилась, поступово долучалась».

На час проведення фокус-груп деякі з учасників вже почали  активно залучатися до громадської 
роботи, тоді як інші лише розглядають таку потенційну можливість.
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«Цікавою є ветеранська спілка, бо в нас у громаді щось є, але комплексного немає», – міркує 
учасник з фізичними порушеннями. 

«Мене цікавить можливість створити об’єднання ветеранів, яке б і працювало для ветеранів. 
Для початку я б приєднався до існуючих організацій, але в нас в місті таких немає. В обласному 
центрі є. Я б подивився, як там працює, і в себе б спробував зробити», – планує учасник з 
фізичними порушеннями. 

Для відстоювання своїх власних прав та інтересів ветерани вже використовують методи громадської 
адвокації.

«Він після поранення лежав в лікарні, потім потрапив до реабілітаційного центру; його 
розбив інсульт. В частині відмовились виплачувати необхідні йому виплати. Він почав їх дуже 
напружувати. Почав погрожувати, що завтра збиратиме круглий стіл зі знімальною групою, 
волонтерами і пропонуватиме частині висловити свою позицію, а він висловить свою щодо 
припинення виплат. Після цього йому перетелефонував заступник командира і сказав, що 
все відновлять. І йому ще й премію виплатили», − пригадує один з учасників. Іншій учасниці 
свого часу вдалося забезпечити збільшення штату фахівців медичної роти у бригаді, де вона 
проходила службу до поранення. 

Актуальним для учасників та учасниць фокус-груп залишається питання зайнятості та реалізації 
підприємницьких ініціатив.

«Хотілося б щось зробити для ФОП з інвалідністю. Щоб якісь пільги були, щоб могли б люди 
працювати. Бо так роботу важко знайти. Пільги з оренди, щоб існуючі пільги не були скасовані», − 
зазначає учасник ФГД з фізичними порушеннями.

Зацікавленість суспільства та самих ветеранів у їхній участі у громадському та політичному житті країни 
у майбутньому підтверджують і результати загальнонаціональних опитувань. Так, 64,7% опитаних 
військовослужбовців заявляють про своє бажання змінювати країну на краще31. Учасники фокус-груп 
визнають і певні можливості, обумовлені повагою до ветеранів.

«В нас зараз є перевага. Нам готові допомагати, на відміну від інших людей. Мені психолог 
сказав: «У тебе є можливість, тож користуйся нею»», − зазначає учасник з фізичними 
порушеннями.

Деякі учасники були досить неоднозначними у висловленні своєї зацікавленості щодо участі у 
громадських та політичних процесах.

«Ми то, можливо, готові, але чи нас туди допустять… У нас, як правило, все купується і так просто 
не пройдеш. Якщо ти пройдеш, то тебе там просто з’їдять. Ти не зможеш нічого змінити», − 
вважає учасник з порушеннями зору. 

«Біда в тому, що це все [так і] не зроблено за останні роки. Щось змінювати, реформувати, 
створювати – це все добре, але чому воно не працює за ці всі роки? Тому що не дають вільно 
дихати, всі ініціативи придушують, не дають розвиватись. Створите центр реабілітації, то поки 
буде фінансування, буде й підтримка. А держава все-рівно виділятиме кошти на свої центри, 
тому відповісти на запитання складно», – вважає інший незрячий учасник.

Деякі учасники планують радше зосередитись на самореалізації у сфері підприємництва.

31 «Портрет ветерана. Блок «Потреби ветеранів», друге анонімне онлайн-опитування серед ветеранів та діючих 
військовослужбовців, що проводилося 6-12 лютого 2023 року Українським ветеранським фондом: https://veteranfund.com.
ua/doc/6-12-02-23.pdf 
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«Цікавитись буду, але не впевнений, що займатимусь громадською діяльністю. Швидше 
підприємницькою діяльністю, бо протези дорогі».

Досвід участі у політичних партіях та політична 
репрезентація
Загалом суспільство радше позитивно ставиться до запрошення політичними партіями ветеранів 
і включення їх до виборчих списків, як доводять результати двадцятого загальнонаціонального 
опитування «Образ ветеранів в українському суспільстві»32. 

14-16 січня, 
2023

Опитування проведено з ініціативи «Українського ветеранського фонду»

ГНИТЙЕР апург | івтсьліпсус умокьснїарку в вінаретев зарбО :яннавутипо еньланоіцаноньлагаз етяцдавД

Як ви ставитесь до того, що різні політичні сили можуть запрошувати балотуватися ветеранів на 
виборах?
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Деяким учасникам фокус-груп політичні партії вже пропонували брати участь у виборах як партійних 
висуванців. 

«Мені пропонували політичні партії йти від них на останніх виборах, але на той час я відмовилась, 
бо не мала достатньої освіти для цього, – розповідає учасниця ФГД, яка набула інвалідності 
внаслідок участі у бойових діях у 2014-2015 роках. − Зараз, коли я трохи більше знаю і більше 
навчилась, погодилася б». 

Схожий досвід мали ще декілька учасниць з досвідом бойових дій, починаючи з 2014 року, а також 
двоє учасників, які брали участь у спротиві повномасштабному вторгненню. 

Жваве обговорення під час фокус-групових дискусій викликали шляхи політичної репрезентації 
ветеранів. Як балотуватися до рад різних рівнів? 

Позиції учасників можна об’єднати у певні стратегії, а саме:

1. Створення окремої партії, яка б об’єднувала ветеранів. На думку учасників, такій стратегії 
сприяє позитивне ставлення та висока довіра суспільства до захисників Батьківщини.  

32 Двадцяте загальнонаціональне опитування «Образ ветеранів в українському суспільстві», проведене соціологічною групою 
«Рейтинг» 14 – 16 січня 2023 року за ініціативи Українського ветеранського фонду: https://veteranfund.com.ua/wp-content/
uploads/doc/Veterans_UA_012023.pdf
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«Про необхідність партії ветеранів я кажу вже з 2017 року. Потрібно всім зібратись – ГО 
учасників АТО/ООС, ветеранам повномасштабного вторгнення – та об’єднатись в таку 
партію. В Маріуполі в 2021 році організації ветеранів об’єднались. Ми в Запорізькій області не 
змогли об’єднатись. Зараз якийсь рух вже розпочався. Кропивницький, Вінниця... Поступово 
об’єднання розпочалось, – вважає учасник з порушеннями зору. – Я був кандидатом в депутати 
від ЄС. Взагалі в 2019 році нас до міської ради йшло дев’ять осіб від різних партій, і лише один 
пройшов. Але за три тижні він повернув мандат, бо не зміг сам щось зробити. Виглядало, ніби 
він проти тридцяти депутатів. Тож на той час я ставився до цього позитивно. Зараз же вважаю, 
що нам потрібно об’єднуватись в свою партію».  

«Я думаю, що чисто ветеранську партію робити не потрібно, все одно її треба розбавляти 
цивільними людьми, тому що в ветеранському середовищі теж є якісь сварки та непорозуміння. 
І щоб потім через цю партію не полився бруд на всіх ветеранів», − опонує інша учасниця.

2. Приєднання до існуючої політичної партії, яка б відповідала ціннісним орієнтирам ветеранів.

«Я хотів би просувати ідеї національного розвитку, але політичної партії, яка б відповідала моїм 
переконанням і просувала національної ідеї, зараз немає. У випадку такої партії я б приєднався. 
До поранення мені пропонували посаду на державній службі, після поранення пропонували 
йти до політичної партії та організацій. Я дуже позитивно ставлюсь, якщо ветерани йтимуть в 
політику. Готовий надати свої рекомендації чи сприяння», − говорить один з учасників. 

3. Приєднання до різних партій, аби мати змогу відстоювати права ветеранів. 

«Я підтримую те, що ветерани йдуть від різних партій, бо вважаю, що наші люди потрібні всюди, 
за винятком хіба таких, як ОПЗЖ. В нас дівчата йшли від різних партій і ми підтримували 
абсолютно кожну, тому що розуміли, що кожна зробить для нас більше, коли будуть в різних 
структурах, ніж коли всі будуть в одній», − вважає учасниця з фізичними порушеннями.

4. Окрема позиція полягає у залученні ветеранів до політики не лише через досвід участі в 
бойових діях, а переважно на підставі їхніх фахових компетенцій. Та й ветеранам, які йдуть 
у політику, не варто зосереджуватись виключно на захисті або відстоюванні інтересів 
ветеранської спільноти. 

«В гармонійному суспільстві люди в політиці мають захищати та відстоювати кожну людину, і не 
важливо – це жінка, чоловік, дитина, ветеран чи ще хтось», – висловлюється з цього приводу 
учасниця фокус-групи з досвідом участі у бойових діях від 2014 року. 

«Думаю, дуже небезпечно виділяти людей з інвалідністю. Це як окрема каста виходить. Я проти 
цього квотування. Два з половиною мільйони [ветеранів] – який відсоток квоти? Попередні 
депутати з ветеранів вже показали... Тому компетентність. Люди з інвалідністю є звичайними 
людьми і не потрібно їх виділяти. Всі зіштовхуються з паперовими проблемами, з іншими», − 
зазначає учасник, який набув інвалідності через повномасштабне вторгнення.

Що важливо, усі учасники фокус-груп єдині у думці, що ветеранам не слід просто погоджуватись на 
участь у політиці, аби бути свідками дій інших і нічого не змінювати самостійно. Практично усі вони 
ставлять до потенційних кандидатів вимогу щодо належного рівня компетентності та професіоналізму.

«Має бути справді саме якась спеціальна освіта. Людина, що має намір бути в партії, повинна 
підтвердити, що в неї є відповідні знання. Бо не кожен, хто гарно говорить, зможе робити хороші 
справи. Але вища освіта тут не є показником, мають бути справді спеціальні знання».

Розповідали учасники і про свій позитивний досвід співпраці з політичними партіями.
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«У Львові є дві партії, з якими ми співпрацюємо. Щоразу, коли запитуємо допомоги, говоримо, що ми 
не будемо афішувати підтримку, бо є аполітичними.  Дві політичні партії погодились нам допомогти. 
До слова, один з відомих в Україні політиків за тиждень до виборів проплатив нам всі дерева. Я 
думала, що він проситиме пропіарити його, якось висловити йому вдячність. А він, навпаки, сказав, 
що не хоче, аби хтось знав про його нам допомогу; мовляв, це його добра воля. І мені було приємно 
це чути, що не заради якихось амбіцій, а із вдячності до ветеранів». 

Про свій успішний досвід розповідають і представники громадських організацій. Так, до місцевої ради 
однієї з громад було обрано депутатом голову місцевого об’єднання ветеранів. Власне, йому вдалось 
об’єднати навколо себе ветеранів. Успішність його виборчої кампанії стала можливою завдяки 
безпосередньому спілкуванню з виборцями, а також, з його слів, «через ті ціннісні речі, які я прагнув 
реалізувати». Як зазначив цей представник організації, він не стикався з особливими перешкодами 
ані на етапі балотування, ані під час виборів.   

Іншим прикладом, хоча й не таким результативним, стало об’єднання зусиль ветеранів в одному з 
обласних центрів.

«Все почалось з нашого спілкування. Ми працювали в громадській організації, згодом вирішили 
спробувати. Для нас важливо було, що організація не повинна була публічно підтримувати 
кандидатів», – згадує представник організації. 

Цінності та цілі, задекларовані у виборчій програмі, були важливими і зрозумілими для місцевих 
виборців. А для широкого інформування ветерани використовували різні канали і способи – від 
соціальних мереж до поширення листівок. 

Що, на думку ветеранів, сприяло їхній участі у 
громадському та політичному житті 
Чинники, що впливають на участь ветеранів з інвалідністю у громадському та політичному житті, 
переважно були розглянуті у першому розділі дослідження. Тут ми більш детально зупинимось на 
питанні, яким чином на таку активну участь впливає реабілітація у різних її формах, а також освіта, 
зайнятість та доступність середовища. 

Перше, що визнають всі учасники фокус-груп, які набули порушень здоров’я на перших етапах війни, 
так це необхідність психологічної допомоги та реабілітації. 

«Потрібна психологічна допомога і реабілітація. Хлопці повернуться звідти, а тут зовсім інший 
світ, і можуть не впоратись», − говорить учасниця з фізичними порушеннями. 

«Окрім кваліфікованої психологічної та психотерапевтичної допомоги важливо, щоб ветерани 
мали можливість фахового повноцінного медичного обстеження.  Щоб не вийшло так, що, 
повернувшись додому, людина почне виявляти болячки, які сиділи в глибині, і їх одразу 
не виявили. Думаю, таке адекватне медичне обстеження важливе не лише для вчасного 
лікування, а щоб не було підстав тривалого доведення – що пов’язано, а що ні з військовою 
службою», − зауважує інша учасниця. 

«Мені після семи років контрактної служби важко було просто переключитись. Зв’язуватись з 
побратимами, які в організаціях. Люди вже напевне менше розуміють твій психологічний стан. 
Я ж під час служби заочно навчався. Я краще розумів навчання, ніж громадський активізм. 
Зараз, коли вже поступово переключаєшся з військового, після лікування, починаєш більше 
цікавитись. А що потрібно? В кожного по-своєму. Окрім фізичної травми є ще ж і психологічна. 
І потрібно якось адаптуватись, перемкнутись. Знайти в собі цей тумблер. Ось мені це вдалось. 
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Братові, для того, щоб знову чогось хотіти в цивільному житті, потрібно було на три місяці поїхати 
з дружиною в гори і пожити там відлюдником», − пригадує учасник з фізичними порушеннями.

«Напевно мені пощастило з реабілітацією. До мене прийшли ветеран війни в Афганістані 
та тренер з боротьби і почали мені допомагати. Для них було важливим моє бажання, щоб 
мені допомогли. І завдяки цьому я зрозумів, що перш ніж йти допомагати комусь, допоможи 
собі сам. А далі була Америка. І в мене виникло бажання допомагати іншим, мотивувати ще 
людей – чи то в спорті, чи в інших речах, − згадує Вадим Свириденко. − До війни я теж завжди 
був активним, тому могло теж вплинути». 

Позитивні дії на підтримку ветеранів
Говорячи про позитивні дії (позитивна дискримінація), ми маємо на увазі соціально-політичні заходи з 
підвищення представництва певної групи людей. Для даного дослідження це ветерани війни. Позитивні 
дії застосовується для подолання нерівності у доступі до освіти, працевлаштування та гідної оплаті 
праці, а також до діяльності у сферах (як от академічна або державне управління), з яких представники 
певних соціальних груп були історично виключені, а також для подолання і компенсацію нанесених їм 
кривд, несправедливостей і перешкод з кінцевою метою досягнення та підтримки розмаїття33.

Загалом учасники-фокус груп, коли мова йдеться про передумови ефективної участі, наголошують 
на освіті і вважають, що потрібні позитивні дії для здобуття ветеранами освіти, включно з отриманням 
ступеня магістра.

«Освіта – це те, що дає самостійність та самодостатність. Ти стаєш менш залежним від інших, як 
і від державної підтримки», − вважає учасниця фокус групи з фізичними порушеннями. 

«Ми започаткували проєкт з Острозькою академією, де навчаємо соціальному менеджменту 
для ветеранів», − зазначає Вадим Свириденко. 

Крім того, такі позитивні дії мали б поєднуватися з певними гарантіями працевлаштування. 

«Шкода… я лікар, а мені фактично пропонують перейти на посаду фельдшера. Чому так? Чому 
я не можу виконувати ту роботу, де маю досвід?», – ставить питання учасниця з фізичними 
порушеннями. 

Переважно учасники фокус-груп надають перевагу очному формату навчання, який дозволяв би не 
лише отримувати знання, але й спілкуватися з іншими людьми. Онлайн-формат учасники розглядають 
радше як додатковий до очного навчання. Крім того, підкреслювалася важливість міжнародних обмінів 
як можливості отримати додаткові знання та/або досвід.

«Мені подобається поєднання навчання зі свого роду таборами. До прикладу, я була на двох 
навчальних курсах Інституту політичної освіти. Ці курси відбувались у вигляді табору, десь в 
мальовничому місці. Стосувались питань громадського активізму та місцевого самоврядування. 
І ці знання є важливими під час спілкування з політиками. В них є хороша практика. Після 
вечері вони завжди збираються з усіма своїми, хто приїхав на навчання. Можна продовжити 
будь-які дискусії після навчання, і це дуже великий полюс, бо ти виходиш зі значним багажем 
знань», − розповідає учасниця з фізичними порушеннями, яка має досвід участі у бойових діях 
від 2014 року. 

Навчальні курси та фахова спеціалізація залежать від напрямків інтересів ветеранів.

33 https://shorturl.at/gyFY1
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«Я думаю, якщо тебе щось цікавить, то ти цим цікавишся, рухаєшся в цьому напрямі і, напевне, 
досягаєш чогось. Спочатку тебе самого щось цікавить; далі ти цю тему розкручуєш, щось 
комусь пояснюєш; далі тобі щось пропонують, і тоді ти можеш ще здобути знання. А якщо 
так, з військового перейти кудись, просто озброївшись знаннями, то так працювати не буде. 
Спочатку ти громадський діяч, збираєш підписи, щось реалізовуєш, різні теми бувають. Далі 
стаєш професійним в чомусь», − вважає учасниця, яка була депутаткою місцевої ради. 

Однак можна визначити і ті сфери та напрямки діяльності, які викликають інтерес у переважної 
більшості учасників фокус груп – державне управління і місцеве самоврядування, система прийняття 
рішень. Для громадських об’єднань, які створені або у яких працюють учасники фокус-груп, сферою 
інтересу є міжнародне співробітництво та фандрайзинг. 

«В нас багато донорів з-за кордону, тому міжнародне співробітництво було б цінним», – 
зазначає учасниця. 

«Мені потрібно все – від основ, базової підготовки і далі. Точно скажу, що б це не було якимось 
самонавчанням, а була чи якась кафедра, чи ще щось. Цікавить держава, управління, 
функціонування політичних партій, організацій», – зазначає учасник, який очолює власну 
організацію. 

«Потрібне знання законів, як ними користуватись. Далі держава, менеджмент, функціонування 
партій. На зразок гуртків, а ще зборів чи таборів. І щоб часто це було, щоб можна було б постійно 
обговорювати», − додає інший учасник, який також працює у громадській організації. 

«Навчання пройти. Як і що працює, як функціонує громада, хто за що відповідає. І навчання 
має бути безпосереднім, на місці, щоб були якісь заходи, з яких можна було зрозуміти, хто і чим 
в громаді займається, до кого з чим можна підійти», − додає учасник з фізичними порушеннями.

Деякі учасники фокус-груп, спираючись на власний досвід, відзначають позитивну практику 
менторства.

«Мала перерву в декілька років між службою, якраз тоді і займалась громадською роботою. 
На той час у Львові нас, ветеранок, підтримували такі люди, як Ганна Гопко, Оксана Юринець, 
Наталя Шелестак. Вони постійно допомагали нам в нашій освіті – вступати на курси Інституту 
політичної освіти, інші навчальні програми. [Вони] були нам менторками, завдяки чому я і ще 
деякі дівчата-ветеранки зайшли в комісії з питань ветеранів та інші Львівської міської ради та 
обласної ради. Для нас це був певний розвиток в політичному світі», - згадує учасниця фокус-
групи з фізичними порушеннями. Іншою важливою позитивною практикою учасники вважають 
стажування. 

Залучені до дослідження ветерани переважно схвалюють певні позитивні дії для працевлаштування 
ветеранів у державному секторі.

«Якщо будуть людей з набутою внаслідок війни інвалідністю десь навчати, на якихось курсах 
для того, щоб їх працевлаштувати, я думаю, що таких людей можна додавати до професіоналів 
на місцях в якості так званих інтернів, як тих, що вчяться, а потім вже будуть працювати 
самостійно. Тобто, вивчившись, вони будуть набувати досвід під наглядом кваліфікованого 
фахівця. Чому ні?», − пропонує учасниця з фізичними порушеннями.

За результатами аналізу відповідей учасників експертних інтерв’ю та фокус- групових дискусій були 
також виокремлені чинники, які сприяють або ж перешкоджають участі  ветеранів з інвалідністю у 
житті суспільства (з урахуванням набутого ними досвіду). 
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Чинники, що перешкоджають активній участі ветеранів у громадському та політичному житті 
суспільства:

 y Незавершений процес відновлення та реабілітації після отримання травм під час бойових дій, 
що зумовлює постійні проблеми зі здоров’ям. 

 y Відсутність або недостатній рівень психологічної реабілітації, у тому числі для членів родини. 

 y Відсутність або недостатній рівень соціальної реабілітації, що призводить до серйозних 
проблем у побуті та залежності від сторонньої допомоги, а відтак негативно впливає на 
здатність людини поновити соціальні зв’язки та ролі. 

 y Низький рівень доступності у громадах. Неможливість самостійно пересуватися містом чи то 
селом на кріслі колісному або з тростиною для незрячих значно обмежує активність людини з 
інвалідністю, демотивує та призводить до виникнення комплексу меншовартості.

 y Відсутність достатнього рівня доступу до освіти та інформації.

Чинники, що сприяють участі ветеранів у громадському та політичному житті суспільства:

 y Наявність у громаді активної ветеранської спільноти, яка вже має досвід реалізації певних 
ініціатив з доведеною ефективність такої діяльності.

 y Налагоджена ефективна взаємодія та підтримка від органів місцевого самоврядування у 
реалізації ветеранами війни їхніх прав. Адвокація прав ветеранів на державному та місцевому 
рівнях. Залучення ветеранів до прийняття рішень. Діяльність груп взаємопідтримки, створення 
доступних ветеранських просторів, сприяння започаткуванню власного бізнесу тощо.

 y Спортивна реабілітація та ветеранський спорт. Участь у спортивних змаганнях національного 
та міжнародного рівня значно збільшує мотивацію, самооцінку та впевненість у своїх силах.

 y Наявність довоєнного досвіду громадської діяльності, активна громадська позиція та належний 
рівень освіти. 

 y Активна інформаційна та мотиваційна кампанії – як на рівні громад, так і на державному, 
загальносуспільному рівні.

 y Політика, спрямована на додаткове навчання, перекваліфікацію та працевлаштування 
ветеранів з інвалідністю. 
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Розділ 4. Зацікавлені 
сторони у контексті 
громадської та політичної 
участі ветеранів

До сторін, які впливають на участь ветеранів у соціальному та політичному житті країни і мають бути 
зацікавлені у розвитку процесу активного залучення ветеранів з інвалідністю, автори дослідження 
відносять як урядові та інші державні установи, так і неурядові організації, а також ті міжнародні 
інституції, які реалізують програми міжнародної технічної допомоги. 

Урядові установи
Практично всі урядові установи є зацікавленими у відновленні ветеранів та активному їх залучення до 
усіх сфер суспільного життя. Успішна соціалізація або ж ресоціалізація ветеранів війни, у тому числі 
з порушенням здоров’я, безпосередньо впливає на мотивацію у процесі мобілізації та можливості 
поповнення особового складу ЗСУ та інших силових відомств, відповідно. 

«Ветеранські справи зараз стали певним, так би мовити, трендом. Я навіть бачу певну 
конкуренцію між відомствами на рівні уряду, окрім Міністерства у справах ветеранів. До 
прикладу, мінсоцполітики, мінекономіки конкурує за якісь нові постанови і програми стосовно 
ветеранів, і це мене тішить», –зазначає представниця організації, яка адвокатує забезпечення 
прав ветеранів на національному рівні. 

Міністерство у справах ветеранів України – є основним органом державної влади, до повноважень 
якого належить і питання інтеграції ветеранів до місцевої спільноти, а також фінансова підтримка 
громадських об’єднань ветеранів.

Учасники дослідження з числа ветеранів війни від 2014 року, з якими проводилися інтерв’ю, переважно 
не надто позитивно оцінювали політики міністерства, адже мали більші сподівання щодо забезпечення 
координації, підтримки та інформування військових одразу після поранення. А щодо ветеранів війни 
від 2022 року, деякі з учасників фокус-груп навіть не знали, які повноваження та обов’язки має це 
міністерство.  

Учасники дослідження зазначали необхідність зміни політик, аби забезпечити включення Міністерства 
ветеранів вже на ранніх етапах допомоги пораненим військовим. Наразі міністерство зосереджене на 
формуванні стратегій для надання послуг ветеранам і помічникам ветеранів, але вже після їхнього 
повернення додому, у громаду. Натомість респонденти пропонують розширити повноваження 
відомства, аби воно залучалося на усіх етапах, які згадувалися у розділі першому, зокрема одразу 
після поранення військовослужбовця.

Крім того, Міністерство ветеранів мало би виступити основним ініціатором змін до законодавства у 
сфері забезпечення прав ветеранів. У першому розділі вже відзначався патерналістський характер 
нормативно-регуляторної бази, зокрема Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх 
соціального захисту». Представники організацій ветеранів, з якими проводилися інтерв’ю, наполягають 
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на необхідності більш активних зусиль міністерства у реформі законодавства, аби воно відповідало 
сучасним умовам та викликам.

«У нас немає нормального основного закону стосовно статусу ветерана і гарантій. Ми 
користуємося досі законом 1993 року, який був переписаний з радянського закону і, 
власне, розроблявся ще для ветеранів часів Другої світової війни, воїнів-інтернаціоналістів. 
Він орієнтований більше на соціальний захист. В Законі немає нічого про відновлення 
функціонування, розвиток, потенціал… І це величезна проблема для нас, тому що, звісно, 
можна користуватися підзаконними нормативними актами різних відомств, що ми зараз 
робимо. Звичайно, можна розробляти політики регіонального або місцевого рівня, але все ж 
таки хотілось би мати певну національну рамку, на яку можна було б опиратися», − зазначає 
представниця організації ветеранів.

Міністерство оборони України має повноваження у сфері медичного забезпечення військових, 
організації та проведення  військово-лікарської експертизи; організовує медичне забезпечення 
Збройних Сил у мирний час та в особливий період, розробляє і здійснює комплекс профілактичних, 
лікувальних, санаторно-курортних та реабілітаційних заходів, спрямованих на збереження і 
відновлення здоров'я військовослужбовців Збройних Сил34.

У першому розділі звіту йшлося про значні виклики у сфері отримання адміністративних послуг у 
відповідних установах – вироблення документів про непридатність до військової служби, отримання 
документів про поранення. Учасники фокус-груп та інтерв’ю єдині у баченні необхідності реформування 
політики Міністерства оборони. У реалізації політики щодо забезпечення прав ветеранів також беруть 
участь Міністерство внутрішніх справ, Державна прикордонна служба України, Служба безпеки 
України.

Міністерство соціальної політики відповідає за соціальний захист ветеранів війни, зокрема 
опікується забезпеченням їхньої психологічної реабілітації, санаторно-курортним лікуванням, 
технічними та іншими засобами реабілітації, забезпеченням житлом, наданням освітніх послуг, а 
також соціальною та професійною адаптацією військовослужбовців, які звільняються у запас. Також 
до повноважень Мінсоцполітики належить забезпечення протезування військовослужбовців, у тому 
числі виробами підвищеної функціональності, незалежно від встановленої групи інвалідності. Тож 
завданням міністерства є належне інформування ветеранів та профільних організацій. Як доводять 
результати згадуваних у цьому звіті досліджень, ветеранам часто доводиться витрачати кошти 
власних домогосподарств на реабілітацію та протезування, що опосередковано може вказувати на 
їхню необізнаність про чинні умови забезпечення допоміжними засобами коштом держави. Також 
міністерство реалізує політику у сфері надання соціальних послуг і намагається створити комплексну 
систему соціальної підтримки за ланцюжковим принципом «військовозобов’язаний – військовий – 
ветеран». 

Так, Мінсоцполітики проводить навчання з питань соціального супроводу для  соціальних працівників 
при Центрах комплектування, тож варто сподіватися, що з часом стане можливим пом’якшити ті 
виклики, про які йшлося у першому розділі. 

Ще одним напрямком роботи міністерства є реалізація програми соціальної адаптації 
військовослужбовців та членів їхніх сімей до цивільного життя, що передбачає заходи з декомпресії, 
коли військові разом із членами їхніх сімей проходять курс відновлення через роботу з психологами 
та соціальними працівниками. 

Також Мінсоцполітики анонсувало проєкт патронатної служби у військових частинах, коли соціальний 

34 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/671-2014-%D0%BF#Text
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працівник виконуватиме роль  зв’язкового між військовими та їхніми  родинами, займатиметься 
цивільними потребами, комунікацією з рідними, психосоціальною підтримкою під час несення служби.  
Однак оцінити результативність таких ініціатив ми зможемо лише з часом.

У ході дослідження було проведено інтерв’ю з Оленою Кульчицькою, радницею Міністра соціальної 
політики. Вона зазначила, що міністерство веде діалог з організаціями людей з інвалідністю, однак 
визнає, що одних лише зусиль організацій, які представляють інтереси ветеранів з набутою інвалідністю 
через війну, наразі недостатньо. Необхідна більш активна роль міністерства у залученні об’єднань 
ветеранів, а також заохочення організацій людей з інвалідністю до включення осіб з набутою через 
війну інвалідністю до консультацій з питань державної політики, яка наразі реалізується міністерством.

Міністерство охорони здоров’я відповідає за реабілітацію у сфері охорони здоров’я і за встановлення 
інвалідності. Обидва ці процеси зараз реформуються. Формування системи реабілітації мало б 
відбутися ще до повномасштабного вторгнення, однак лише зараз відбувається її реальний розвиток, 
а питання  реформи медико-соціальної експертизи вже давно перезріло. Як учасники фокус-груп, 
так і представники громадських об’єднань наголошують на значних викликах у системі встановлення 
інвалідності та реабілітації, що більш докладно було викладено у попередніх розділах. 

Міністерство інфраструктури, розвитку громад та територій у межах своїх повноважень має 
забезпечувати реалізацію політики з доступності, у тому числі координувати впровадження 
Національної стратегії зі створення безбар’єрного простору в Україні на період до 2030 року. Тут 
основними викликами залишаються як належний та об’єктивний збір даних щодо доступності будівель 
та інфраструктури, так і відсутність ефективного нагляду за спорудженням або відновленням будівель 
та інших об’єктів інфраструктури, які не відповідають вимогам доступності. 

Іншою зацікавленою стороною є  Міністерство освіти та науки, яке спільно з Мінветеранів створює 
Центри ветеранського розвитку у закладах освіти.

Посада Радника-уповноваженого Президента з реабілітації учасників бойових є радше 
консультаційною, однак варто зазначити окремі напрямки діяльності, до яких  він активно долучається.

Так, у сфері медичної допомоги та реабілітації проводиться обстеження і осучаснення військових 
госпіталів як центрів надання медичних та реабілітаційних послуг ветеранам: «Є різні рівні. В 
прифронтових областях госпіталі можуть надати термінову допомогу, прооперувати, а далі до госпіталів 
в інші регіони, де вже допомагають з реабілітацією», − зазначає Вадим Свириденко. 

Іншим напрямком роботи Радника-уповноваженого є взаємодія з парламентом та міністерствами: 
«Зараз вже депутати по-іншому ставляться до необхідності належної реабілітації учасників бойових дій. 
Я сподіваюсь, що таке ставлення відображатиметься і в законопроєктах».  Натепер Вадим Свириденко 
ставить за мету реформування законодавства з медичної реабілітації.

Центральна виборча комісія (ЦВК) є вищим органом адміністрування виборів в Україні. ЦВК 
реалізує заходи з підвищення правової культури учасників виборчого процесу та референдумів, у 
тому числі навчання членів виборчих комісій нижчих рівнів на різних типах виборів та референдумів; 
втілює просвітні проекти та програми; організовує та проводить інформаційні кампанії, спрямовані 
на роз’яснення виборчих прав громадян, положень виборчого законодавства та особливостей 
виборчого процесу. 

На виборах 2019-2020 років ЦВК зробила значний крок у забезпеченні доступності інформації 
про виборчі процеси, і наразі вже обговорюється можливість розширення робочої групи при ЦВК 
з питань забезпечення реалізації та захисту виборчих прав людей з інвалідністю через залучення 
організацій ветеранів з інвалідністю. Крім того, проводиться дослідження з метою впровадження 
розумних пристосувань для голосування, що значно сприятиме більш активній участі ветеранів з 
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інвалідністю у виборах. Важливим кроком для забезпечення фізичної доступності виборчого процесу 
може стати посилення координації з органами місцевого самоврядування, які сприяють організації 
виборчого процесу на місцях та відповідають за приведення приміщень виборчих дільниць та іншої 
інфраструктури у відповідність до критеріїв доступності для осіб з інвалідністю та інших маломобільних 
груп населення. У процесі розробки інформаційно-просвітницьких ініціатив та кампаній слід надалі 
використовувати універсальний дизайн та поширювати інформацію через інформаційні канали, якими 
користуються та довіряють ветерани з інвалідністю. 

Важливою зацікавленою стороною мають бути органи місцевого самоврядування (ОМС) − міські 
та селищні ради, голови ОТГ тощо – адже саме вони  у першу чергу відчувають негативні наслідки 
відсутності чи то невдалої соціалізації ветеранів, у тому числі людей з інвалідністю. Після лікування 
і реабілітації ветерани з інвалідністю повертаються до громади, і перспективи їхнього подальшого 
відновлення та активної соціалізації залежать від політик, які реалізуються на місцях. 

Органи місцевого самоврядування відповідають за організацію надання базових соціальних послуг, 
у тому числі для осіб з набутою унаслідок війни інвалідністю. Від спроможності громад залежить 
можливість особи з інвалідністю отримати послугу перекладу жестовою мовою та послугу супроводу. 

«Якщо в громаді працює система супроводу та надання швидких послуг з відновлення, то це швидше 
сприятиме інтеграції ветерана і до ветеранської спільноти, і до громади загалом, та й визначатиме 
участь. Якщо ж цієї системи немає, то матимемо виклик у включенні до життя громади», − зазначає 
представниця організації ветеранів, яка працює на національному рівні.  

Крім того, від органів місцевого самоврядування багато у чому залежить і фактична доступність у 
громадах. Питання реконструкції або побудови нових об’єктів, організації місцевого простору, а також 
здійснення контролю за дотриманням норм на об’єктах місцевої інфраструктури – все це лише частина 
відповідальності ОМС. 

«Ми аналізуємо місцеві програми зі сфери ветеранської політики. І для нас важливо, чи 
враховують вони питання інклюзивності, безбар’єрності, і як взагалі громади бачать інтеграцію 
людей з інвалідністю, що повернуться з війни. А це здебільшого молоді люди і в них попереду 
все життя», − зазначає представниця громадської організації національного рівня. 

Громади мають впроваджувати і конкретні заходи, пов’язані з відновленням та реабілітацією ветеранів 
та осіб з набутою унаслідок війни інвалідністю.

«Ми зараз працюємо над розбудовою спроможності громад. Йдеться про напрями реінтеграції 
ветеранів та їх родин, реабілітації (психічного та фізичного відновлення), проведення навчання, 
підготовку фахівців, що працюватимуть в цих напрямах», – розповідає представниця організації 
ветеранів, яка працює на національному рівні. 

Переважно представники організацій ветеранів, з якими проводилися інтерв’ю, відзначають вплив 
місця проживання на участь ветеранів у житті громади. 

«Чим більш віддаленим місце проживання ветеранів, тим менше можливостей долучитись до 
громадського життя», − говорить представник місцевої організації. 

Саме тому організації ветеранів адвокатують збільшення зусиль із забезпечення доступу до послуг 
для ветеранів з інвалідністю, які мешкають у віддалених населених пунктах. 

«Це і мобільні групи – сервіси на колесах, які мають доїжджати до свого клієнта. Це, можливо, 
якісь дистанційні медичні швидкі послуги – чи то діагностика, чи то там наявність лікаря в цих 
мобільних групах – що теж сприятиме швидшій інтеграції в громаду, – говорить представниця 
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організації, яка працює на національному рівні. – Ми, до речі, зараз думаємо про навчання 
сільських старост навичкам роботи з ветеранами. Це авторитетні люди в селі і ми бачимо їх 
тими ж ветеранськими кейс-менеджерами. Вони здійснюватимуть первинний скринінг, щоб 
кудись спрямовувати до інших фахівців чи вмотивовувати. І працюватимуть вони також з 
людьми з інвалідністю».

Органи місцевого самоврядування та безпосередньо керівники громад мають більш активно залучати 
організації, які об’єднують осіб з набутою через війну інвалідністю до формування і втілення політики 
в сферах відновлення та активної соціалізації ветеранів. 

Неурядові та інші організації 
Реалізатори проєктів міжнародної технічної допомоги в Україні поступово долучаються до підтримки 
програм, спрямованих на захист прав ветеранів з інвалідністю. 

Існує чимало різних громадських організацій людей з інвалідністю та ветеранських об’єднань. Деякі 
з них є адвокаційними групами, які просувають впровадження нового правозахисного підходу 
інвалідності; разом з тим консервативні об’єднання намагаються зберегти існуючі та повернути 
колишні гарантії в частині спеціальних умов підтримки таких організацій. Тут представники організацій 
ветеранів наголошують на необхідності для організацій людей з інвалідністю враховувати особливості 
категорії людей з набутою унаслідок війни інвалідністю, адже переважно це молоді люди, прихильники 
незалежного способу життя, які прагнуть самостійно заробляти і бути реалізованими. У будь-якому 
разі, організації людей з інвалідністю мають розробити стратегії включення людей з набутою унаслідок 
війни інвалідністю до своєї програмної діяльності, включно з  адвокацією їхніх прав та інтересів і 
наданням необхідних послуг.  

Політичні партії скористалися можливістю залучення ветеранів для отримання додаткових виборчих 
переваг ще від 2014 року. Виборчі кампанії 2014-2020 років показали прагнення політичних сил 
заручитись максимальною підтримкою ветеранів. Деякі з них навіть долучилися до створення окремих 
ветеранських об’єднань для забезпечення підтримки політичним партіям (наприклад,  «Побратими 
України», «Брати по зброї»). На думку учасників фокус-груп і представників об’єднань ветеранів, такий 
досвід є радше негативним. Однак політичним партіям варто працювати над доступністю власних 
матеріалів і виборчих кампаній в цілому. Створення політичними силами доступного середовища 
стало б хорошим початком у створенні умов для більш активної участі у партійній діяльності людей з 
набутою через війну інвалідністю. 
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Рекомендації

Державним органам влади та органам місцевого 
самоврядування
Кількість ветеранів війни, у тому числі з набутою інвалідністю, надалі суттєво зростатиме до повного 
завершення війни, а інтенсивність та характер бойових дій матимуть глибокі та довготривалі психологічні 
наслідки для багатьох з них. Враховуючи неготовність медичної системи та системи соціального 
захисту до такого навантаження, це стане серйозним викликом для держави та суспільства в цілому. 
Тому у короткостроковій перспективі потрібно: 

 y Якнайшвидше посилити міжвідомчу координацію та активно просувати впровадження 
«м’якого» переходу від військової служби до цивільного життя. Запровадити механізми, які 
дозволять Мінветеранів «підхоплювати» ветеранів ще до отримання ними офіційного статусу 
(особливо це стосується військовослужбовців, які за станом здоров’я не можуть продовжити 
військову службу).

 y У процесі реалізації медичної реформи у частині реорганізації медичних закладів взяти до 
уваги велику кількість ветеранів, які повернуться у громади з бойовими травмами, ПТСР та 
специфічними захворюваннями.

 y Зосередити зусилля на створенні системи фахової психологічної допомоги ветеранам війни на 
всіх етапах переходу від військової служби до цивільного життя і надалі.

 y Якнайшвидше запровадити «єдине вікно», що значно спростило б для ветеранів бюрократичну 
процедуру отримання усіх передбачених Законом  гарантій та послуг. Необхідно забезпечити, 
аби ветерани війни та/або  члени їхніх сімей могли отримати комплекс послуг в одному місці, 
в одній установі. Також спростити доступ ветеранів до отримання адміністративних послуг 
допоможе цифровізація. 

 y Звернути особливу увагу на соціальну адаптацію та професійну орієнтацію ветеранів війни з 
інвалідністю. Цей напрямок має стати частиною повноважень  Міністерства у справах ветеранів 
України. Потрібно створювати мережі центрів соціальної адаптації (реабілітації) для ветеранів з 
різними формами інвалідності. Соціалізація і повернення до максимально повноцінного життя 
неможливі без надання допомоги людині з порушенням певної функції у пристосуванні до 
побуту та реалізації себе у професійній сфері (у тому числі на державній службі), бізнесі, спорті 
тощо. Це не лише моральний обов’язок держави, але й прагматичний економічний підхід –  
стимулювати внесок в економіку працюючих ветеранів замість збільшення кількості пасивних 
споживачів соціальних послуг. Тому державі варто інвестувати у розвиток послуг реабілітації 
та інших соціальних послуг, які можуть забезпечити незалежний спосіб життя ветеранів з 
інвалідністю, а також у здобуття ветеранами освіти. 

 y Потребують розвитку спортивна реабілітація та ветеранський спорт. Участь у міжнародних 
та національних змаганнях має важливе значення для успішної соціалізації ветерана з 
порушеннями здоров’я. Водночас варто звернути увагу на розвиток доступної спортивної 
інфраструктури, і не лише у великих містах. Значна кількість ветеранів з інвалідністю не 
мають можливості долучитися до занять фізкультурою та спортом через відсутність доступних 
спортивних об’єктів за місцем їхнього проживання.
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 y Потрібні інформаційні кампанії та соціальна реклама, спрямовані на формування сприятливого 
середовища для соціалізації ветеранів з інвалідністю та їхнього залучення до активного життя 
громади. 

 y У середньостроковій та довгостроковій перспективі відновлення України критичної 
важливості набувають інвестиції у доступність та контроль за реалізацією змін в облаштуванні 
доступності на рівні громад. Держава має виробити більш жорстку позицію щодо введення в 
експлуатацію об’єктів соціальної інфраструктури з дотриманням норм чинного законодавства 
щодо їхньої доступності для людей з інвалідністю. Багато молодих, освічених та мотивованих 
людей втратили здоров’я під час війни і наразі не можуть реалізувати своє право на участь в 
управлінні державними справами, в першу чергу через недоступність більшості приміщень 
державних органів влади та органів місцевого самоврядування. Навіть центральні органи 
влади, які декларують зацікавленість у залученні ветеранів з інвалідністю до державної 
служби, дотепер не створили належних умов.

 y Необхідно підтримувати розвиток ветеранських спільнот. Виходячи з досвіду 2014-2015 років, 
наявність активних ветеранських спільнот у громадах значною мірою сприяє соціалізації 
ветеранів війни. Ефективна комунікація державних органів влади та органів місцевого 
самоврядування з ГО, які надають послуги та активно залучають до громадської діяльності 
ветеранів війни, є важливим чинником успішної реалізації ветеранських політик на рівні держави 
та окремих громад. Аби краще розуміти потреби ветеранів, варто створювати майданчики 
для прямої комунікації між органами влади усіх рівнів та ветеранськими спільнотами. Варто 
підтримувати зусилля активних та результативних ГО, які залучають ресурси міжнародних 
грантодавців для вирішення багатьох нагальних проблем ветеранів та для їхнього розвитку, 
що є безумовно  корисним для держави та громади в умовах повоєнної відбудови країни. 
Крім того, успішні проєти ГО можуть створити вагому базу для державних та місцевих програм 
соціального захисту і розвитку ветеранів, що сприятиме ефективному використанню коштів 
бюджетів різних рівнів.

 y Необхідно реформувати програми підтримки проєктів громадських організацій. Центральні 
органи виконавчої влади, як от Мінветеранів, вже мають програму підтримки проєктів ГО на 
конкурсній основі. Щорічне затвердження міністерством пріоритетних напрямків підтримуваної 
діяльності дозволить підсилити «слабкі місця» в реалізації  державних політик і вирівняти 
ситуацію з браком послуг та підтримки. Наразі порядок використання коштів за цією програмою 
(Постанова КМУ №156) є надмірно зарегульованим та негнучким, що унеможливлює реалізацію 
багатьох соціально-корисних проєктів. Потребує вирішення проблема неоднозначного порядку 
та критеріїв відбору конкурсних проєктів, коли фінансування переважно отримують ті ГО, які 
вже довго працюють у регіонах і переважно роками не змінюють напрямків своєї діяльності. 
Натомість органи місцевого самоврядування мають використовувати програму підтримки 
ветеранських ГО як інструмент стимулювання розвитку громад та реалізації місцевих 
ветеранських політик через покращення якості послуг для ветеранів. Підтримка кращих 
проєктів, спрямованих на розвиток ветеранів, у тому числі з інвалідністю, та їхнє активне 
залучення до життя громади, сприятиме успішній інтеграції, зменшуватиме соціальну напругу і 
створюватиме безумовні переваги для громади у цілому.

 y Необхідно створювати доступні ветеранські простори. Важливим чинником формування 
активної ветеранської спільноти є наявність доступних ветеранських  просторів для реалізації 
соціально корисних проєктів, організації дозвілля тощо. Тому максимальне сприяння у 
відкритті таких просторів (ветеранських хабів та центрів, будинків ветеранів) має бути одним з 
пріоритетів у громадах.
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Міжнародним інституціям та донорським 
організаціям
Разом із стрімким зростанням кількості ветеранів і появою лідерів у спільноті «ветеранів 
повномасштабного вторгнення» варто очікувати створення нових ветеранських ГО. Зважаючи на 
фактор «духу бойового братерства», ймовірно, засновниками таких організацій можуть бути побратими 
окремих бригад, батальйонів або інших підрозділів. Ми не виключаємо також можливості створення 
ГО під конкретні політичні проєкти. 

Розширення активних ветеранських спільнот варто розглядати як позитивний процес, що може 
допомогти з подоланням повоєнних викликів, пов’язаних з ветеранами війни (маргіналізація, 
алко- і наркозалежність на ґрунті психологічних проблем, побутове насильство, злочинність тощо). 
Усвідомлюючи, що люди, які встали на захист країни (і не лише добровольці), переважно мають 
підвищене відчуття відповідальності, важливо спрямовувати зусилля на їхнє посттравматичне 
відновлення і зростання через активне залучення до суспільного та політичного життя. Такий підхід 
має застосовуватися і до ветеранів, які набули інвалідності та через порушення здоров’я не можуть 
повернутися до своєї довоєнної трудової діяльності. 

В окресленому контексті варто зосередити свою увагу на наступних напрямках підтримки:

 y Проведення навчання для активістів новостворених ГО з питань організаційного та проєктного 
управління та підвищення інституційної спроможності. Темами таких навчань можуть бути: 
лідерство, формування команди, менеджмент, правове забезпечення діяльності, можливості 
та інструменти для інститутів громадського суспільства у просуванні демократичних змін, 
ефективна співпраця з державними органами влади та органами місцевого самоврядування, 
проєктна діяльність та фандрайзинг тощо. Важливим інструментом може бути залучення 
менторів (для супроводу проєкту від ідеї написання грантової заявки до реалізації і звітування 
тощо). До тренерських команд варто залучати керівників та фахівців з успішних ГО, які вже 
мають досвід та грантову історію. Можливо, на конкурсах грантових заявок варто передбачити 
додаткові бали за залучення до реалізації проєкту нещодавно створених ГО та організацій з 
віддалених ОТГ. Особливу увагу варто звернути саме на розвиток інституційної спроможності 
регіональних ГО, які працюють  на рівні області та/або ОТГ. Важливо підтримувати проєкти, 
які матимуть довгостроковий вплив і передбачають активну співпрацю з органами місцевого 
самоврядування (створення груп самопідтримки, ветеранських просторів тощо).

 y Для залучення ветеранів з порушенням здоров’я та інвалідністю до активного життя громади 
варто зосередити увагу на сприянні створенню безбар’єрних просторів у громадах. 

 y Важливо сприяти створенню сприятливого для соціалізації ветеранів середовища у громаді. 
Потребують навчання соціальні, медичні, державні працівники та усі решта працюючі з 
ветеранами фахівці щодо правильного сприйняття, взаємодії та безконфліктної комунікації. 
Важливі просвітницькі проєкти, соціальна реклама тощо.

 y Необхідна підтримка проєктів з розвитку діяльності груп взаємопідтримки, включно з 
підготовкою фахових фасилітаторів. Діяльність таких груп є своєрідним місточком від 
первинної соціалізації ветеранів з інвалідністю до активного їхнього залучення до життя 
громади. (Учасниками таких груп не мають бути лише ветерани з порушеннями здоров’я).

 y Вкрай важливо заохочувати та підтримувати проєкти, спрямовані на підготовку ветеранів до 
роботи за принципом «рівний-рівному». Запит на такі навчання та попит на спеціалістів буде 
суттєвим на усіх рівнях – від ГО та органів місцевого самоврядування до великих підприємств, 
на які повернеться велика кількість ветеранів. 
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 y Зважаючи на підвищений інтерес з боку політичних діячів, політичних партій, представників 
великого бізнесу щодо залучення ветеранів з інвалідністю до політичного життя, варто 
підтримувати проєкти, спрямовані на політичну освіту, розвиток критичного мислення, 
інформаційну гігієну тощо. Реалізація таких проєктів можлива у реабілітаційних центрах. 
Ветерани з ампутаціями, травмами опорно-рухового апарату перебувають у реабілітаційних 
центрах щонайменше 45 днів і мають достатньо вільного часу, аби скористатися такою 
перевагою. На початковому етапі програма навчання має бути більш загальною і цікавою для 
широкого кола ветеранів з інвалідністю. Паралельно, через анкетування, можна створити 
базу даних тих ветеранів, які виявили зацікавленість у подальшому тематичному навчанні за 
різними напрямками, як от курс лідерства, громадська або політична діяльність, державна 
служба, менеджмент, бізнес, спорт тощо. Далі можна розглянути можливість проведення 
поглиблених тренінгів за принципом таборів або у поєднанні з реабілітацією. У разі поєднання 
навчання з реабілітацією, людям з інвалідністю досить складно вибрати час для поїздки до 
навчального табору (може бути складна логістика, брак часу у члена родини, без супроводу 
якого поїздка є неможливою тощо). Однак 1-2 рази на рік ветерани з інвалідністю потребують 
реабілітації у спеціалізованих закладах, коли вони мають достатньо вільного часу, який можуть 
використати для особистого розвитку. Проведення таких реабілітаційно-навчальних зборів 
має відбуватися за кооперації з реабілітаційними центрами, які теж можуть бути зацікавлені в 
організації дозвілля ветеранів, адже реабілітаційні заходи як такі тривають лише 3-4 години на 
день. До виконання таких проєктів доцільно залучати ветеранів  (у тому числі з інвалідністю) 
або просто людей з інвалідністю, які мають успішний досвід роботи на державній службі, 
громадської або політичної діяльності тощо. У таких ініціативах приклади з реального життя та 
навчання за принципом «рівний-рівному» є вкрай важливим. 

 y У бізнес-програмах, спрямованих на започаткування власної справи, варто розглянути 
можливість запровадження окремого кластеру соціального підприємництва.

Самі ж ветерани, які брали участь у дослідженні, визначили пріоритетні напрямки, на які вони готові 
спрямувати свої зусилля:  

 y відстоювання інтересів та прав ветеранів і людей з інвалідністю унаслідок війни на належне 
отримання послуг у сфері охорони здоров’я та реабілітації; 

 y отримання допоміжних засобів та належних адміністративних послуг, пов’язаних зі статусом 
особи з інвалідністю унаслідок війни;

 y забезпечення універсального доступного простору – архітектурного, транспортного, 
інфраструктурного, інформаційного; 

 y ефективна та доброчесна діяльність органів місцевого самоврядування у громадах; 

 y створення умов для реалізації підприємницьких ініціатив особами з інвалідністю унаслідок 
війни.
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